Информация
о создании в общеобразовательных учреждениях Старооскольского городского округа безбарьерной среды для детей с инвалидностью и 
детей с ограниченными возможностями здоровья

В 2018-2019 учебном году в общеобразовательных учреждениях округа обучается 412 детей-инвалидов, 482 ребенка с ограниченными возможностями здоровья (из них имеют статус «ребенок-инвалид» – 178 детей), на дому – 150 детей.
В МБОУ «Основная школа №23 для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» обучаются 170 учащихся.
Организована работа 7 классов для 59 детей с ограниченными возможностями здоровья на базе общеобразовательных учреждений (школы №13 и №17) .
В целях создания условий для образования детей с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями в Старооскольском городском округе реализовался муниципальный проект «Создание на базе МБОУ «СОШ № 6» Старооскольского городского округа «Ресурсного класса» для детей с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями».
С 1 сентября 2018 года 8 учащихся с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями обучаются по образовательной модели «Ресурсный класс» на базах МБОУ «СОШ № 6», МБОУ «СОШ № 21».
В рамках реализации государственной программы «Доступная среда» на  2011-2020 годы десять общеобразовательных учреждений (МБОУ «СОШ № 14»             им. А.М. Мамонова, МБОУ «СОШ № 20 с углубленным изучением отдельных предметов», МБОУ «СОШ № 21», МБОУ «Основная школа № 23 для обучающихся с ОВЗ», МАОУ «СОШ № 24 с углубленным изучением отдельных предметов», МБОУ «СОШ № 28 с углубленным изучением отдельных предметов им. А.А. Угарова», МБОУ «СОШ № 30»,  МАОУ «СПШ № 33», МАОУ «СОШ № 40», МБОУ «ОО Каплинская школа») получили оборудование. В данных учреждениях санузлы оборудованы для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата. 
Для развития и коррекции сенсомоторных и двигательных функций в школы приобретено специальное оборудование для кабинета логопеда, сенсорной комнаты, спортивного зала; в МАОУ «СОШ № 40» - оборудование для физиотерапевтического центра.
Пандусами оборудованы входы в 7 общеобразовательных учреждениях (МАОУ «СШ №19 – корпус кадет «Виктория», МБОУ «СОШ № 20 с УИОП», МАОУ «СОШ № 24 с УИОП», МАОУ «СОШ №27 с УИОП», МАОУ «СПШ № 33», МАОУ «СОШ № 40», МБОУ «Городищенская СОШ с УИОП», МБОУ «Сорокинская ООШ»).
 Построен подъемник в МАОУ «СОШ № 24 с углубленным изучением отдельных предмет, МБОУ «СОШ  № 28 с углубленным изучением отдельных предметов имени А.А.Угарова».
На сайте общеобразовательных учреждений создан раздел «Доступная среда», на котором размещена информация об условиях, созданных для детей с ограниченными возможностями здоровья. 
С целью обеспечения информационными, консультационными услугами родителей детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья, являющихся обучающимися образовательных учреждений округа, в 2018 году в Старооскольском городском округе реализуется муниципальный проект «Создание консультационно-информационного центра «Мы – вместе!» для родителей детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья».
          В настоящее время  в рамках реализации проекта «Создание консультационно-информационного центра «Мы - вместе!» для родителей  детей-инвалидов, детей с ограниченными возможностями здоровья» на сайте управления образования администрации Старооскольского городского округа создан консультационно-информационный центр «Мы – вместе!» (далее – центр). Центр состоит их двух блоков: консультационного и информационного, обеспечивающих предоставление информационных, консультационных услуг родителям детей-инвалидов, детей с ОВЗ,  являющихся обучающимися образовательных учреждений округа.
