Подведены итоги

II областного конкурса вокального мастерства педагогов, посвящённого 70-летию Победы в Великой Отечественной войне «Поклонимся великим тем годам!»

24 марта 2015 года в концертном зале Белгородского Дворца детского творчества состоялся региональный этап II областного конкурса вокального мастерства педагогов, посвящённого 70-летию Победы в Великой Отечественной войне «Поклонимся великим тем годам!». 

Конкурс проведён по совместной инициативе департамента образования Белгородской области и Белгородской региональной организации Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации (Общероссийского Профсоюза образования). 

По результатам конкурса его лауреатами и дипломантами стали: 

Номинация «вокальные ансамбли, эстрадное пение»:

• Лауреат I степени – вокальный ансамбль «Фантазия» средней общеобразовательной школы № 4 г. Алексеевка, руководитель Склярова Татьяна Васильевна.

• Лауреат I степени – вокальный ансамбль «РазМАХ» средней общеобразовательной школы № 11 г. Белгорода, руководитель Данилова Наталья Борисовна. 

• Лауреат II степени – вокальный ансамбль педагогов «Нежеголинки» средней общеобразовательной школы № 4 г. Шебекино, руководитель Маслова Марина Викторовна.

• Лауреат II степени – вокальный ансамбль «Каприс» Старооскольского педагогического колледжа и Старооскольского филиала НИУ «БелГУ», руководитель Лозинская Ольга Николаевна. 

• Лауреат II степени – вокальный ансамбль «Вдохновение» Алексеевской средней общеобразовательной школы Корочанского района, руководитель Мельник Татьяна Николаевна

• Лауреат III степени – вокальный ансамбль «Весна» дошкольного образовательного учреждения «Детский сад общеразвивающего вида № 6 «Алёнушка» г. Строитель Яковлевского района, руководитель Захарова Ольга Викторовна.

• Лауреат III степени – вокальный ансамбль преподавателей и сотрудников Белгородского государственного технологического университета им. В.Г. Шухова, руководитель Урсу Инна Викторовна. 

• Лауреат III степени – вокальный ансамбль «Вдохновение» Ракитянской средней общеобразовательной школы № 2 имени А.И. Цыбулёва Ракитянского района, руководитель Польская Виктория Алексеевна. 

• Дипломант I степени – вокальный ансамбль «Родники» средней общеобразовательной школы № 3 г. Валуйки, руководитель Шевченко Виктория Викторовна.

• Дипломант I степени – вокальный ансамбль «Поющие сердца» Прохоровской гимназии, руководитель Прокопенко Владимир Васильевич.

• Дипломант I степени – ансамбль «Внуки Победы» Новоуколовской средней общеобразовательной школы Красненского района, руководитель Саламахина Наталья Николаевна.

• Дипломант I степени – вокальный ансамбль «Поющие сердца» Волоконовской средней общеобразовательной школы № 1 Волоконовского района, руководитель Рыкалова Елена Николаевна.

• Дипломант I степени – вокальный ансамбль «Элегия» управления образования администрации Борисовского района, руководитель Туркеева Татьяна Васильевна.

• Дипломант II степени – вокальный ансамбль «Мелодия» Клименковской средней общеобразовательной школы имени Таволжанского П.В. Вейделевского района, руководитель Скубова Ирина Викторовна.

• Дипломант II степени – вокальный ансамбль «Вдохновение» средней общеобразовательной школы г. Бирюча, руководитель Белоус Валентина Ивановна.

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль «С песней навсегда» Центра развития ребёнка – детский сад «Солнышко» п. Чернянка, руководитель Морякова Елена Александровна. 

• Дипломант III степени – ансамбль «Созвучие» средней общеобразовательной школы № 40 Старооскольского городского округа, руководитель Баскакова Ираида Валентиновна.

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль «Россиянка» Прибрежной основной общеобразовательной школы Новооскольского района, руководитель Нейжмакова Вера Ивановна.

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль Краснояружского Центра дополнительного образования, руководитель Ковальчук Анатолий Петрович.

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль «Гармония» дошкольного образовательного учреждения Центр развития ребёнка – детский сад «Сказка» п. Ивня, руководители: Крылова Ольга Леонидовна, Шкарбаненко Оксана Олеговна.

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль «Дебют» средней общеобразовательной школы им. В.Г. Шухова г. Грайворона, руководитель Атаева Виктория Анатольевна. 

Номинация «солисты, эстрадное пение»:

• Лауреат I степени – Левачков Пётр Дмитриевич, Веселовская средняя общеобразовательная школа имени Героя Социалистического Труда Я.Т. Кирилихина Красногвардейского района. 

• Лауреат II степени – Чаплин Даниил Николаевич, Масловопристанская средняя общеобразовательная школа Шебекинского района.

• Лауреат II степени – Орехов Пётр Павлович, Призначенская средняя общеобразовательная школа Прохоровского района. 

• Лауреат II степени – Гуреев Роман Анатольевич, Центр детского творчества Белгородского района. 

• Лауреат III степени – Останкова Антонина Алексеевна, Камызинская средняя общеобразовательная школа Красненского района.

• Лауреат III степени – Романькова Анна Алексеевна, Бутовская средняя общеобразовательная школа Яковлевского района. 

• Лауреат III степени – Кожевникова Олеся Валерьевна, Бехтеевская средняя общеобразовательная школа Корочанского района.

• Дипломант I степени – Кравченко Юлия Николаевна, Дом детского творчества Алексеевского района.

• Дипломант I степени – Алёхина Татьяна Борисовна, Дом пионеров и школьников Чернянского района.

• Дипломант I степени – Остапенко Татьяна Владимировна, основная общеобразовательная Каплинская школа Старооскольского городского округа.

• Дипломант II степени – Никоненко Марина Сергеевна, Дом детского творчества г. Валуйки.

• Дипломант II степени – Комарицкий Василий Иванович, Детско-юношеская спортивная школа Волоконовского района. 

• Дипломант II степени – Осадчева Татьяна Михайловна, дошкольное образовательное учреждение «Краснояружский детский сад общеразвивающего вида» Краснояружского района.

• Дипломант III степени – Мельникова Оксана Викторовна, дошкольное образовательное учреждение «Центр развития ребёнка – детский сад № 6 г. Нового Оскола».

• Дипломант III степени – Денисова Людмила Сергеевна, средняя общеобразовательная школа № 2 с углублённым изучением отдельных предметов г. Губкина.

• Дипломант III степени – Сергиенко Анастасия Николаевна, Нагорьевская средняя общеобразовательная школа Ровеньского района.

• Дипломант III степени – Кобылинская Асель Викторовна, управление образования администрации Борисовского района.

• Дипломант III степени – солист народного ансамбля «Родники» Старооскольского педагогического колледжа и Старооскольского филиала НИУ «БелГУ» Иванов Александр Иванович.

Номинация «вокальные ансамбли, народное пение»:

• Лауреат I степени – вокальный ансамбль «Нагорушка» Нагорьевской средней общеобразовательной школы Ровеньского района, руководитель Зубкова Инна Александровна. 

• Лауреат I степени – вокальный ансамбль Илёк-Пеньковской средней общеобразовательной школы Краснояружского района, руководитель Кукулевская Екатерина Павловна.

• Лауреат II степени – ансамбль «Крещенский родник» лицея № 3 Старооскольского городского округа, руководитель Прядко Галина Николаевна.

• Лауреат II степени – вокальный ансамбль «Родные напевы» Краснооктябрьской средней общеобразовательной школы им. А.Ф. Пономарёва Белгородского района, руководитель Матыч Зоя Николаевна. 

• Лауреат III степени – вокальный ансамбль «Рябинушка» Сорокинской средней общеобразовательной школы Красногвардейского района, руководитель Нечаев Виктор Иванович.

• Лауреат III степени – народный ансамбль «Родники» Старооскольского педагогического колледжа и Старооскольского филиала НИУ «БелГУ», руководитель Ефремова Надежда Алексеевна.

• Лауреат III степени – вокальный ансамбль «Нежность» Новослободской средней общеобразовательной школы Корочанского района, руководитель Гордеев Валерий Петрович.

• Дипломант I степени – фольклорный ансамбль «Русская песня» средней общеобразовательной школы с. Орлик Чернянского района, средней общеобразовательной школы с. Ездочное Чернянского района, руководитель Лещук Любовь Павловна.

• Дипломант I степени – вокальный ансамбль «Нежность» Шелаевской средней общеобразовательной школы Валуйского района, руководитель Жерлицына Светлана Владимировна.

• Дипломант I степени – вокальный ансамбль «Эллегия» Гостищевской средней общеобразовательной школы Яковлевского района, руководитель Поспелова Олеся Николаевна.

• Дипломант II степени – вокальный ансамбль «Сударушка» Матреногезовской средней общеобразовательной школы Алексеевского района, руководитель Ефимова Александра Александровна.

• Дипломант II степени – вокальный ансамбль «Россиянка» Голубинской средней общеобразовательной школы Новооскольского района, руководитель Нухова Марина Магомедовна.

• Дипломант II степени – вокальный ансамбль «Плотавушка» Плотавской средней общеобразовательной школы Прохоровского района, руководитель Тюфанова Татьяна Анатольевна.

• Дипломант II степени – вокальный ансамбль «Красны девицы» Готовской основной общеобразовательной школы Красненского района, руководитель Бугакова Татьяна Алексеевна.

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль «Русская глубинка» Фощеватовской средней общеобразовательной школы Волоконовского района, руководитель Максименко Людмила Ивановна.

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль «Ивушка» дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 5» Ракитянского района, руководитель Клян Елена Николаевна.

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль «Селяночка» Хомутчанской средней общеобразовательной школы Ивнянского района, руководитель Платонов Вячеслав Иванович. 

• Дипломант III степени – вокальный ансамбль «Станица» гимназии № 6 г. Губкина, руководитель Вольвакова Светлана Николаевна. 

Номинация «солисты, народное пение»:

• Лауреат I степени – Саркисян Ирина Васильевна, средняя общеобразовательная школа № 41 г. Белгорода. 

• Лауреат I степени – Лихоузова Валентина Павловна, Центр детского творчества Белгородского района.

• Лауреат II степени – Чичиян Марина Игоревна, средняя общеобразовательная школа с. Волково Чернянкого района.

• Лауреат III степени – Маснева Алла Михайловна, Рождественская средняя общеобразовательная школа Валуйского района.

• Лауреат III степени – Ганилова Наталья Викторовна, Волчье-Александровская средняя общеобразовательная школа Волоконовского района.

• Дипломант I степени – Ворожбянов Александр Тимофеевич, Дом детского творчества Алексеевского района.

• Дипломант I степени – Есипова Татьяна Александровна, средняя общеобразовательная школа № 20 с углублённым изучением отдельных предметов Старооскольского городского округа.

• Дипломант I степени – Бондарь Мария Ивановна, Краснояружский Центр дополнительного образования.

• Дипломант II степени – Адонина Лидия Николаевна, Масловская основная общеобразовательная школа Прохоровского района. 

• Дипломант II степени – Нечаев Дмитрий Николаевич, Верхнепокровская средняя общеобразовательная школа Красногвардейского района.

• Дипломант III степени – Алехин Василий Викторович, Тростенецкая средняя общеобразовательная школа Новооскольского района.

• Дипломант III степени – Злобина Ольга Николаевна, дошкольное образовательное учреждение «Детский сад № 21 «Ивушка» г. Губкина».

• Дипломант III степени – Иванов Александр Иванович, солист народного ансамбля «Родники» Старооскольского педагогического колледжа и Старооскольского филиала НИУ «БелГУ».

• Дипломант III степени – Косолапкина Юлия Юрьевна, Шеинская средняя общеобразовательная школа имени Героя РФ Ворновского Ю.В. Корочанского района.

Максим ЧАБЛИН,

заведующий организационным отделом 

обкома Профсоюза работников народного 

образования и науки РФ
