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ПРОФСОЮЗ РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

(ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ ОБРАЗОВАНИЯ) 

ОТКРЫТЫЙ (ПУБЛИЧНЫЙ) ОТЧЕТ 

СТАРООСКОЛЬСКОЙ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЕЛГОРОДСКОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ НАРОДНОГО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ЗА 2018 ГОД

Старооскольский городской округ,

январь 2019 г.
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Уважаемые члены Профсоюза!
Открытость и гласность являются необходимым условием работы современной общественной организации, обеспечивающим обратную связь и повышающим мотивацию членов организации.

Цель Публичного отчета, введенного с 2016г. на всех уровнях структуры нашего Профсоюза, - обеспечение прозрачности работы каждой организации и повышение ее эффективности. 

Представляемый Публичный отчет о работе Старооскольской территориальной организации Профсоюза за 2018г., объявленный Годом охраны труда в Профсоюзе образования, обобщает основные направления работы профсоюзной организации и позволяет сделать вывод о ее приоритетах, достигнутых результатах и имеющихся недостатках, определить задачи на 2019г.

Мы надеемся, что Публичный отчет Старооскольской территориальной организации Профсоюза будет использован председателями первичных профсоюзных организаций при подготовке своих докладов и в дальнейшей работе.
* * *
Территориальный комитет Профсоюза в 2018г. организовывал свою деятельность по следующим основным направлениям:

· реализация решений VII съезда Профсоюза образования, выполнение положений Программы развития деятельности Профсоюза на 2015-2020гг.;

· выполнение норм и положений Трудового Кодекса РФ, ФЗ «О профсоюзах, их правах и гарантиях деятельности», отраслевого Соглашения между управлением образования администрации Старооскольского городского округа и Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2018-2020гг., иных нормативных правовых актов, регулирующих социально-трудовые права работников;

· усиление контроля за соблюдением трудового законодательства в учреждениях образования, включая законодательство об охране труда;

· дальнейшее развитие системы социального партнерства и совершенствование практики заключения коллективных договоров в образовательных учреждениях города;

· оказание организационно-методической помощи председателям первичных профсоюзных организаций учреждений образования;

· усиление информационной и агитационной работы в первичных профсоюзных организациях;

· мотивация членства в Профсоюзе образования;

· совершенствование системы учета профсоюзного членства;

· обобщение и распространение положительного опыта работы первичных профсоюзных организаций, внедрение инновационных форм работы;

· участие в реализации приоритетного национального проекта «Образование», «дорожных карт»;

· организация и проведение конкурсов профессионального мастерства, профсоюзных конкурсов;

· совершенствование кадровой работы и работы с молодежью;

· участие в профсоюзных акциях.

Краткая характеристика Старооскольской территориальной 

организации Профсоюза.

В 2018 году в Старооскольском городском округе функционировало 126 образовательных организаций, численность работающих – 6819 человек, из них педагогических работников – 3666 человек, из них молодежи – 1238 человека. 

Всего на профсоюзном учете состоит 6670 человек, что составляет 97,8% от всех работающих; из них педагогических работников – 3346 человек, молодежи – 1218 человек (98%).

На общественных началах во всех 126 первичных профсоюзных организациях округа работают: председатели первичных профсоюзных организаций - 126 человек, заместителей председателей – 120 человек, председателей и членов Контрольно-ревизионных комиссий – 358 человек, членов профсоюзных комитетов – 724 человека, членов постоянных комиссий при комитетах профсоюза – 603 человека.

По состоянию на 01.01.2019г. Старооскольская территориальная организация объединяет 126 первичных профсоюзных организаций:

· 51 первичную профорганизацию общеобразовательных школ;

· 61 первичных профорганизаций дошкольных образовательных учреждений;

· 7 первичных профорганизаций учреждений дополнительного образования;

· 7 первичных профорганизаций прочих учреждений.
100 % охвата профсоюзным членством имеет 28 первичных профсоюзных организаций:
I. Общеобразовательных учреждений (14): Лицей №3, ООШ №7, СОШ №11,СОШ №12, СОШ №14, гимназия №18, СШ №19-корпус кадет «Виктория», ОШ №23 для обучающихся с ОВЗ, Дмитриевская ООШ, Монаковская СОШ, Незнамовская ООШ, Песчанская ООШ, Роговатовская СОШ, Сорокинская ООШ.
II. Дошкольных образовательных учреждений (11): дс №7, №11, №29, №40, №44, №47, №65, №66, Котовский дс, Солдатский дс, Федосеевский дс. 
III. Учреждений дополнительного образования и прочие (3): ЦД(Ю)ТТ №2, ЦДЮТиЭ, УО администрации Старооскольского городского округа
Нужно отметить, что очень высокий процент профсоюзного членства (от 90%         до 99%) в первичных профсоюзных организациях: 

-
школ № 2, 5, 6, 8, ЦО «Перспектива», 16, 24, 27, 28, 31, 33, 34, 36, 38, 40, Владимировская школа, Ивановская, Котовская, ОК «Озерки»;

-
детских садов № 1, 2, 5, 10, 14, 16, 21, 22, 26, 27, 28, 30, 31, 37, 42, 52, 61, 62, 63, 67, 38, 69,  72,  Дмитриевский,  Незнамовский, Обуховский, Потуданский;

-
учреждений дополнительного образования – «ЦДО «Одаренность», ДО «ЦТТ и ПО».
Снижение показателя уровня профсоюзного членства в отдельных первичных организациях требует со стороны социальных партнеров – руководства и профсоюзных комитетов - усиления информационно-разъяснительной работы по мотивации профсоюзного членства среди работников.

О деятельности территориального комитета Профсоюза.

Комитет и Президиум Старооскольской территориальной организации Профсоюза в 2018г. координировали деятельность первичных профсоюзных организаций по выполнению единых уставных целей и задач, рассматривали вопросы, связанные с практикой работы профсоюзных организаций, с организацией и проведением конкретных мероприятий и конкурсов для всех категорий работников.

В 2018г. проведено 16 заседаний Президиума Старооскольской территориальной организации на которых рассматривались следующие вопросы:

· О годовом финансовом отчёте (форма 1-ПБ, утверждение акта ревизии КРК) по использованию средств профсоюзного бюджета за 2018г.; 

· Об основных показателях сметы доходов и расходов Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2018г.;
· О выполнении в 2018г. отраслевого Соглашения между управлением образования администрации Старооскольского городского округа и Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2018-2020гг.;
· Об утверждении ежегодного открытого Отчёта Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ за 2017г. и задачи на 2018г.;
· Об утверждении плана работы Старооскольской территориальной организации Профсоюза на 2018г.;
· О плане мероприятий Старооскольской территориальной  организации Профсоюза по проведению в 2018г. «Года охраны труда в Профсоюзе»;
· Об утверждении номенклатуры дел Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации на 2018г.;
· О подготовке информации о выполнении  обязательств профсоюза  по трехстороннему соглашению  Старооскольского городского округа между профсоюзами, администрацией и работодателями;
· Об участии Старооскольской территориальной организации в избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации  18 марта 2018г.;
· О внесении дополнений в кадровый резерв на должности председателя и заместителя председателя Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ;
· О формировании кадрового резерва на должность председателя первичной профсоюзной организации учреждений образования округа;
· Об итогах проведения муниципального этапа Всероссийских конкурсов «Учитель года России-2018», «Воспитатель года России-2018», работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям»; муниципальных конкурсов профессионального мастерства молодых педагогов «Наша надежда» и классных руководителей «Классный руководитель-2017»;
· О праздновании Дня профсоюзного работника Белгородской области в 2018г.;
· Об участии в проведении областной тематической проверки по теме: «Соблюдение трудового законодательства при выполнении работы по совместительству и совмещению»;
· Об участии в региональном конкурсе методических разработок профсоюзных активистов местных организаций Профсоюза и первичных профсоюзных организаций образовательных учреждений высшего и среднего профессионального образования «Лучшая организация работы Школы профсоюзного актива»;
· О награждении Почетными грамотами территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ профсоюзных активистов в честь Дня профсоюзного работника Белгородской области.
· О проведении муниципального туристского слёта работников сферы образования Старооскольского городского округа, посвящённого 65-летию образования Белгородской области;
· Об участии профсоюзных организаций отрасли в первомайской акции профсоюзов Белгородской области в 2018г.;
· О проведении муниципального весеннего легкоатлетического кросса работников сферы образования Старооскольского городского округа «Педагоги – за здоровый образ жизни!»;
· Об участии работающей молодежи образовательных организаций Старооскольского городского округа в весеннем турнире по интеллектуальным играм.
· Об участии в праздничном мероприятии – открытии Доски Почета на Аллее Трудовой Славы (г. Белгород).
· Об итогах проведения областной тематической проверки по теме: «Соблюдение трудового законодательства при выполнении работы по совместительству и совмещению»;
· Об итогах проведения муниципального туристского слёта работников сферы образования Старооскольского городского округа, посвящённого 65-летию образования Белгородской области;
· О награждении грамотами президиума Старооскольской территориальной организации Профсоюза;
· О позиции Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ в связи с повышением пенсионного возраста и ростом цен на топливо.
· Об участии в конкурсе Белгородской региональной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ «Лучшая организация работы по охране труда в образовательном учреждении»;
· Об итогах XVIII Спартакиады трудящихся предприятий и организаций Старооскольского городского округа, занявшей II общекомандное место;
· Об участии в XIX Спартакиаде трудящихся предприятий и организаций Старооскольского городского округа в 2018-2019 гг.;
· О проведении III Спартакиады среди работников управления образования и подведомственных учреждений Старооскольского городского округа;
· Об участии Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ во Всероссийской акции профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» в октябре 2018г.;
· Об участии в проведении праздничных мероприятий, посвящённых Дню воспитателя и всех дошкольных работников, Международному Дню учителя;
· О проведении вечера встречи с ветеранами Великой Отечественной войны и педагогического труда, посвящённого Дню учителя и Дню пожилых людей;
· Об участии в городском мероприятии, посвященном Дню пожилых людей
· Об участии в региональном отраслевом этапе номинации «Фотофакт» Медиа-конкурса ФНПР имени радиожурналиста Я.С. Смирнова;
· О подведении итогов муниципального этапа конкурса Белгородской региональной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ «Лучшая организация работы по охране труда в образовательном учреждении»;
· Об итогах проведения муниципального этапа номинации «Фотофакт» Медиа-конкурса ФНПР имени радиожурналиста Я.С. Смирнова;
· О проведении Дня матери; 

· Об участии во встрече педагогической общественности Старооскольского городского округа с Губернатором Белгородской области     Е.С. Савченко;
· Об оплате труда штатных работников территориального комитета Профсоюза, утверждение штатного расписания на 2019 год;
· О годовом статистическом отчёте территориальной организации Профсоюза за 2018г. (форма 2-СП);
· Об отчётах по итогам коллективно-договорной кампании территориальной организации Профсоюза за 2018г. (формы КДК-2 и КДКО);
· Об итогах правозащитной работы территориальной организации Профсоюза за 2018г. (форма 4-ПИ);
· Об итогах работы по реализации молодежной политики за 2018г.;
· Об итогах работы Школы профсоюзного актива территориальной организации Профсоюза в 2018 г.;
· О выполнении в 2018г. отраслевого Соглашения между управлением образования администрации Старооскольского городского округа и Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2018-2020гг.;

· О создании комиссии по проведению специальной оценки условий труда (СОУТ) и утверждении графика проведения работ.
О развитии и совершенствовании системы социального партнерства.

В соответствии с отраслевым Соглашением на 2018-2020 годы, зарегистрированным в отделе по труду, социальному партнерству и развития малого и среднего предпринимательства управления анализа и прогнозирования департамента по экономическому развитию администрации Старооскольского городского округа 09.01.2018г. № 185/172, коллективными договорами образовательных организаций округа, в прошедшем 2018г. осуществлен ряд намеченных мероприятий по реализации Федерального Закона «Об образовании в Российской Федерации», исполнения задач Стратегии развития дошкольного, общего и дополнительного образования Белгородской области до 2020 года, «дорожных карт», ведущих к улучшению качества жизни работников отрасли, выполнению социальных обязательств перед ними.
Действие Соглашения и 126 коллективных договоров первичных профсоюзных организаций охватывают 6819 человек, из них 6670 (97,8%) членов Профсоюза.

Обязательства работодателей в области гарантий профсоюзной деятельности и повышения статуса Профсоюза соблюдаются неукоснительно.  


Работодатели соблюдают установленный порядок учета мнения выборного органа первичной профсоюзной организации (согласование с ним) при принятии локальных нормативных актов, содержащих нормы трудового законодательства (в том числе локального нормативного правового акта, устанавливающего критерии, показатели и периодичность оценки эффективности деятельности работников организации).

Профсоюзные организации имеются во всех учреждениях образования округа. В 2018г. было заключено 38 новых коллективных договоров, из них 10 – в общеобразовательных организациях, 21 – в учреждениях дошкольного образования, 5 – в учреждениях дополнительного образования, 2 – в прочих организациях. В 88 первичных профсоюзных организациях продолжают действие ранее заключенные договоры. 

Во всех образовательных организациях коллективные договоры заключены своевременно, прошли уведомительную регистрацию в отделе по труду, социальному партнерству и развитию малого и среднего предпринимательства управления анализа и прогнозирования департамента по экономическому развитию администрации Старооскольского городского округа в установленные законом сроки; работодатели выполнили обязанности по их регистрации. 
Текст Соглашения опубликован на образовательном портале Старооскольского городского округа: на сайте управления образования и на странице «Наш Профсоюз» территориальной организации Профсоюза.
 Тексты коллективных договоров опубликованы на сайтах образовательных организаций.
При ведении переговоров и при заключении коллективных договоров соблюдены полномочность сторон, порядок документирования этой процедуры.
При приеме на работу во всех учреждениях работодатели знакомят работников с коллективными договорами под роспись в журналах.
В коллективных договорах условий, противоречащих законодательству или снижающих уровень гарантий и прав работников по сравнению с Трудовым Кодексом РФ, иными законами и нормативно-правовыми актами, содержащими нормы трудового права, не выявлено.
Работодатели учитывают мнение выборного органа первичной профсоюзной организации: все документы, содержащие нормы трудового права, согласованы с профсоюзным комитетом и его председателем. 
Претензий к руководителям образовательных учреждений по соблюдению прав выборного профсоюзного актива не выявлено.
В коллективных договорах учреждений имеются положения, предусматривающие дополнительные льготы и гарантии для работников, с учетом производственных возможностей каждой образовательной организации.
К коллективным договорам в учреждениях имеются приложения:
· правила внутреннего трудового распорядка; 

· соглашения по охране труда;

· мероприятия по охране труда и технике безопасности;

· перечень профессий и должностей, на которых в связи с условиями труда выдаются бесплатно спецодежда, спецобувь и средства индивидуальной защиты; 
· перечень профессий и должностей, для которых установлена доплата за работу с вредными условиями труда;
· соглашение о выдаче спецодежды и средств индивидуальной защиты;
· перечень профессий и должностей, на которых для устранения загрязнения кожных покровов бесплатно выдается мыло и другие очистители кожи; 
· соглашение о выдаче моющих средств; 

· перечень рабочих мест, профессий и должностей на право льготного пенсионного обеспечения;
· положения о распределении стимулирующей части оплаты труда; о наставничестве.
В 2018г. вопросу выполнения Соглашения и коллективных договоров уделялось серьезное внимание, была проведена работа с первичными организациями всех видов по внесению изменений в разделы договоров «Оплата и нормирование труда», «Охрана труда. Условия труда» в приложения к коллективным договорам «Методика формирования системы оплаты труда и стимулирования работников»; в Правила трудового внутреннего распорядка в разделы «Права и обязанности работников», «Режим работы».
При заключении 38 новых коллективных договоров в соответствии с Отраслевым соглашением были разработаны разделы «Работа с молодежью».

Об оплате труда в отрасли. 

Обязательства руководства в области экономической политики выполнены.

В территории обеспечено своевременное и в полном объеме выделение средств из областного, местного бюджетов на оплату труда, отпускные, классное руководство, на обеспечение нормального функционирования общеобразовательных учреждений. Ежегодные оплачиваемые отпуска предоставляются работникам по утвержденным графикам, составленных за 2 недели до нового календарного года в соответствии с Трудовым кодексом РФ с учетом обеспечения ритмичности учебно-воспитательного процесса, особенностей отдельных учреждений и положения сотрудников. Отпускные выплачиваются своевременно, не позднее, чем за 1 день до наступления отпуска.

За последние годы тенденция к увеличению расходов на образование, в 2018 году в консолидированном бюджете округа доля образования составляет 42,7% - это 3 млрд.875 млн. рублей.
Зарплата выплачивается ритмично, 2 раза в месяц в соответствии с Соглашением.
Средняя заработная плата работников учреждений образования 23 тыс. 835 рублей.

Средняя заработная плата педагогических работников общеобразовательных учреждений округа доведена до уровня среднемесячной заработной платы в экономике Белгородской области.

В целях выполнения поручения Губернатора области в 2018 году работа по доведению заработной платы до уровня, установленного «дорожными картами». Так, за период с января по декабрь 2018 года включительно размер средней заработной платы составил:

· педагогических работников общеобразовательных учреждений – 31612 руб., что выше на 100% средней заработной платы в регионе и соответствует «дорожной карте» (средняя зарплата за 2017 год – 30387,81 руб.), 104%;

· педагогических работников дошкольных образовательных учреждений – 25388,8 руб., что выше на 100% чем средняя заработная плата в учреждения общего образования области – 24442 руб. (средняя зарплата за 2017 год – 23747,0 руб.), рост 107%;

· педагогических работников учреждений дополнительного образования – 33323 руб., что выше чем средняя заработная плата учителей в области – (28859 руб.) – рост заработной платы составил  117,3% (средняя заработная плата за 2017 год – 28404 руб.).

Увеличение средней заработной платы педагогических работников общеобразовательных и дошкольных образовательных учреждений достигнуто путем увеличения базового фонда оплаты труда с января 2018 года (постановление Правительства Белгородской области от 18 декабря 2017 № 494-пп, от 18 декабря 2017 года №495-пп).

Повышение средней заработной платы педагогических работников образовательных учреждений дополнительного образования достигнуто путем увеличения размера базовой и стимулирующей части фонда оплаты труда педагогических работников учреждения дополнительного образования с января 2018 года (постановление администрации Старооскольского городского округа от 22 ноября 2017 года №4734).

В учреждениях, подведомственных управлению образования, за отчетный период отсутствует задолженность по заработной плате.

Под особый контроль взяты вопросы занятости, улучшения условий работы.

В 2018г. территориальным комитетом Профсоюза совместно со специалистами управления образования, областного комитета Профсоюза в соответствии со ст. 370 ТК РФ и в соответствии с постановлением президиума областного комитета Профсоюза от 27.02.2018г. «О теме, сроках и порядке проведения в 2018г. областной тематической проверки по теме: «Соблюдение трудового законодательства при выполнении работы по совместительству и совмещению» и постановлением территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ от 27.03.2018г. №50 «Об участии в проведении областной тематической проверки по теме: «Соблюдение трудового законодательства при выполнении работы по совместительству и совмещению» в срок           с 03 апреля по 25 апреля 2018г. в 12 образовательных организациях Старооскольского городского округа проведена проверка: ООШ №2, СОШ №12, гимназия №18, СОШ №27, СПШ №33, Незнамовская ООШ, дс №10, дс №22, дс №40, дс №42, дс №66, ЦТТ иПО.
Основной целью проведения областной тематической проверки явилось выявление, предупреждение и устранение нарушений трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права в части выполнения работы по совместительству и совмещению.

Членами комиссии проверены трудовые книжки работников, порядок приема на работу совместителей, установления доплаты работникам за совмещение должностей, проведен анализ кадровой документации: приказов по личному составу, личных дел, трудовых договоров и дополнительных соглашений 925 работников, проведена комплексная проверка соблюдения трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права в части приема на работу по совместительству и осуществления доплаты работникам за совмещение должностей.

Полученные в ходе проверки данные свидетельствуют о том, что все проверенные организации осуществляет свою деятельность в соответствии с действующим законодательством и на основании Уставов, не нарушая условий коллективных договоров и правил внутреннего трудового распорядка.

Осуществляется контроль за соблюдением норм трудового законодательства и правил охраны труда. 

В отраслевом Соглашении, коллективных договорах предусмотрены разделы «Охрана труда. Условия труда»; при помощи комиссии по охране труда территориального комитета Профсоюза разработаны приложения к договорам: Соглашение по охране труда и мероприятия по их реализации, списки «вредных» профессий. 

В соответствии с законодательством РФ по охране труда и безопасности трудящихся, отраслевым Соглашением управление образования признает приоритет улучшения условий жизни и здоровья сотрудников, обеспечивает безопасные условия труда и соответственно финансирует данные мероприятия как за средства выделенные из бюджета, так и за счет привлечения средств крупнейших предприятий города.

Современные федеральные приоритеты в этом плане предполагают изменение облика школ, как по форме, так и по содержанию, и в первую очередь с учетом требований к организации медицинского обслуживания учащихся, к обеспечению безопасных условий труда педагогов, санитарных правил, а также к техническому оснащению учреждений.

В соответствии с Соглашением выполняются обязательства в области охраны труда.


Меняется ситуация с кадрами, осуществляющими свои полномочия в сфере охраны труда. Эту работу осуществляют: 

· Внештатный технический инспектор Профсоюза – 1 человек (Гаркуша Юрий Николаевич).

· Комиссии первичных профсоюзных организаций по охране труда – 126.

· Специалисты (инженеры) по охране труда в штате управления образования администрации Старооскольского городского округа – 1 человек.

· Специалисты (работники служб) охраны труда в образовательных учреждениях – 23: школы №№ 5, 6, 12, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 22, 24, 27, 28, 30, 33, 34, 40, Городищенская, образовательный комплекс «Лицей № 3»; детский сад № 22 «Улыбка»; Старооскольский институт развития образования; Центр технического творчества и профессионального обучения; Центр бухгалтерского обслуживания и ресурсного обеспечения (17,75 ст.).
Затраты на мероприятия по охране труда в 2018г. составили 34 млн. 251 тыс.      600 руб. 
Во всех учреждениях разработана и действует структура и система управления службой охраны труда.

Многолетняя практика показывает, что многое зависит от эффективной работы уполномоченных по охране труда по обследованию состояния охраны труда в учреждениях. Это, в первую очередь, создание безопасных условий для сотрудников и обучающихся. Уполномоченными по охране труда только в 2018г. проведено 228 обследований, выявлено 34 нарушения, которые были устранены в установленные сроки.

Профсоюз ежегодно участвует в приемке учреждений к новому учебному году.

В целях успешной деятельности образовательных организаций всех типов Старооскольского городского округа в 2018/2019 учебном году, руководствуясь Федеральными законами от 30.03.1999г. №52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», от 06.10.2003г. №131   «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», на основании Устава Старооскольского городского округа Белгородской области и во исполнение постановления администрации Старооскольского городского округа «О проверке готовности образовательных организаций Старооскольского городского округа к новому 2018/2019 учебному году» проведена оценка готовности образовательных организаций Старооскольского городского округа к новому учебному году 2018/2019 учебному году в августе 2018г. В проверке приняли участие председатель территориальной организации Профсоюза Соболенко С.Н., заместитель председателя Черникова Н.В.

Все учреждения приняты без замечаний. 
В целях изучения деятельности образовательных учреждений по созданию безопасных условий труда, обеспечению соблюдения обязательных для исполнения требований Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», Трудового кодекса РФ (раздел X. Охрана труда) и в рамках подготовки вопроса к коллегии управления образования «Создание безопасных условий для обучающихся и работников образовательных организации» совместно со специалистами управления образования округа, в соответствии с приказом управления образования от 12.10.2018г. №1293 «Об изучении деятельности образовательных  организаций по созданию безопасных условий при проведении образовательной деятельности» с 17 по 30 октября 2018 года проведено изучение деятельности 11 образовательных организаций. 
В ходе работы комиссии была изучена деятельность образовательных организаций: МБДОУ детский сад №2 «Колокольчик», МБДОУ детский сад  №52 «Ласточка»,  МБДОУ детский сад №33 «Снежанка», МБДОУ детский сад №41 «Семицветик», МБДОУ детский сад №65 «Колосок», МБОУ «Основная общеобразовательная школа №13», МБОУ «Основная общеобразовательная Курская школа», МБОУ  «Основная общеобразовательная Котовская школа», МБОУ  «Основная общеобразовательная Тереховская школа», МАОУ «Средняя школа №19 – корпус кадет «Виктория» Старооскольского городского округа, МАОУ «Средняя общеобразовательная школа №24 с углубленным изучением отдельных предметов» Старооскольского городского округа.


В образовательных организациях изучены нормативные акты, регламентирующие организацию работы по охране труда, приказы по охране труда на начало 2018/2019 учебного года, приказы о возложение ответственности за пожарную безопасность, электробезопасность, антитеррористическую безопасность, организацию административно-общественного контроля за охраной труда в образовательной организации, наличие и ведение документации, в соответствии с номенклатурой дел по охране труда, протоколы заседания комиссий по охране труда, совещаний, на которых рассматривались вопросы охраны труда.


Анализ локальных нормативных актов показал, что во всех образовательных организациях имеются коллективные договоры, соглашения по охране труда, акты выполнения соглашений. Во всех учреждениях созданы комиссии по охране труда. Имеются, утвержденные приказами, инструкции по охране труда для всех категорий работников. Во всех учреждениях изданы приказы на начало учебного года об организации работы по охране труда, назначены ответственные за пожарную безопасность, электробезопасность, антитеррористическую безопасность, ответственные за работу по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, утверждены мероприятия по охране труда и соблюдению требований СанПиН, проведено обучения работников образовательных организаций по охране труда, педагогических работников обучению оказанию первой помощи пострадавшим, инструктажи с работниками и обучающимися по охране труда.

Однако в ходе изучения деятельности образовательных организаций выявлены  нарушения по созданию безопасных условий труда, которые были устранены в ходе проверки. 
Обеспечены своевременность и полнота ежегодных медицинских осмотров. Только в 2018г. на эти нужды затрачено 13 млн. 111 тыс. 500 руб.

Все работники образования проходят диспансеризацию и углубленное медицинское обследование в рамках приоритетного регионального проекта «Управление здоровьем».

Питьевой режим, дератизация, дезинсекция, хлорирование в учреждениях отвечает санитарным нормам (700,7 тыс. руб. затрачено в 2018г.).

Целенаправленно и последовательно реализуются долгосрочные программы по противопожарной и антитеррористической защищенности учреждений и их работников. В настоящее время имеется видеонаблюдение во всех образовательных организациях: 

· «Тревожная кнопка» - 1889,8 тыс. руб.

· «Видеонаблюдение»- 842,7 тыс. руб.

Выполняются противопожарные мероприятия. Только в 2018г. на эти цели израсходовано 4 млн.980 тыс. руб.

Специальная оценка условий труда (СОУТ) в территории проводилась под контролем территориальной организации Профсоюза.

СОУТ проведена во всех учреждениях дошкольного и дополнительного образования (5706 мест) и в 45 школах из 51ю
Не проведена оценка рабочих мест в ООШ №13 и СОШ №22, в связи с созданием нового типа общеобразовательной организации (II половина декабря 2018г.), а также в связи с капитальным ремонтом в ООШ №36, Каплинской ООШ, Песчанской ООШ; Православной гимназии № 38 в связи с изменением формы собственности.

 СОУТ в этих учреждениях будет проведена после завершения работ в 2019г.
В соответствии с отраслевым Соглашением во всех учреждениях образования созданы и работают совместные комиссии по охране труда, уполномоченные по охране труда. В территориальном комитете действует комиссия по охране труда.

Эти меры позволили снизить уровень травматизма в отрасли:

· 2018г. – 1 несчастный случай (МБДОУ ДС №22 «Улыбка»).

Ведется учеба профсоюзного актива. В Школе профсоюзного актива, действующей на территории округа, периодически в соответствии с планом работы проводится обучение по вопросам охраны труда. Подготовлены материалы для первичных профсоюзных организаций, профсоюзного актива, учредителя и руководителей образовательных организаций по материалам отдела охраны труда и здоровья технической инспекции труда Профсоюза (Москва, 2018), которые направлены во все первичные профсоюзные организации (действует электронная школа профактива). В 2018г. обучение прошли 1345 человек.

Нужно отметить, что во всех образовательных организациях округа по вопросам охраны труда обучены три категории работников: руководители, заместители директоров, курирующие охрану труда, и уполномоченные по охране труда (или члены комиссии по охране труда). На мероприятия по обучению по охране труда в 2018г. затрачено                    528,5 тыс. руб.

В учреждениях один раз в три года проводится обучение педагогических работников по вопросам охраны труда по разработанной 20-часовой программе, в результате обучения проводится зачет.

Младший обслуживающий персонал проходит обучение по вопросам охраны труда ежегодно. 

Однако имеется ряд нерешенных проблем. Одной из них является то, что работа по реализации права на возврат 20% страховых взносов из Фонда социального страхования на организацию работы по охране труда, оздоровление работников не проводится в нужные сроки в связи с несвоевременной оплаты за оказанные услуги; руководители образовательных организаций не проявляют необходимой заинтересованности и инициативы в решении этого вопроса, не владеют знаниями соответствующей нормативно-правовой базы. 
Другой проблемой является недостаточное внимание со стороны руководителей образовательных организаций, комиссий по охране труда учреждений к приобретению спец. одежды, спец. обуви и других средств индивидуальной защиты. 

Территориальный комитет Профсоюза, внештатный технический инспектор планируют активизировать эту работу.
Об оздоровлении.
В течение 2018г. обеспечено финансирование санаторно-курортного лечения членов Профсоюза из средств областного бюджета и профсоюзных средств (областной комитет Профсоюза); оздоровление детей работников отрасли ведется за счет средств местного бюджета.

По совместному решению территориального комитета Профсоюза и управления образования, эту работу взяла на себя социальная комиссия территориального комитета. 

Путевки на санаторное лечение получили 67 работников учреждений в санатории «Красиво» (из средств областного бюджета); «Красная поляна», «Дубравушка» - 10 чел.; свыше 20 человек отдохнули в туристко-оздоровительном комплексе «Чайка» (Крым,            г. Алушта) за счет средств профсоюзного бюджета с 50% оплатой.

В 2018г. свыше 220 детей работников образования получили путевки в 3 муниципальных оздоровительных лагеря («Радуга», «Космос», «Лесная Поляна») за 80% стоимости – из средств муниципального бюджета.

Кроме того, дети работников образования отдыхают и в пришкольных лагерях с дневным пребыванием, в 2018г. – 421 чел. 

В соответствии с Положением о проведении XVIII городской спартакиады трудящихся предприятий и организаций города Старый Оскол в 2018г., в целях развития физической культуры и спорта среди работников образовательных учреждений Старооскольского городского округа, широкого привлечения трудящихся к регулярным занятиям физической культурой и спортом, пропаганды здорового образа жизни работники образовательных организаций округа приняли активное участие в спартакиаде по разным видам спорта. 

Большую работу провел МБУ ДО «Центр дополнительного образования «Лидер» (директор Голдобин В.И.), МБУ ДО «ЦДЮТиЭ» (директор Черданцев А.М.).
Во многих из проведенных видов соревнований педагоги заняли призовые места, и в итоге управление образования заняли II место в городской спартакиаде (I-ое место ОАО «ОЭМК»). 

На спортивно-оздоровительную работу в 2018г. затрачено 255 тысяч рублей из профсоюзного бюджета.
В целях улучшения здоровья сотрудников в учреждениях образования округа работают 68 групп здоровья. Во многих первичных профсоюзных организациях организуются Дни здоровья, паломнические поездки, спортивные соревнования и т.п. 

Осуществляется профсоюзный контроль за обеспечением полных своевременных выплат по больничным листам, пособиям по рождению ребенка, декретным отпускам, беременности и родам; работникам, пострадавшим в результате аварии на ЧАЭС. 

Выполняются условия отраслевого Соглашения в части обязательного социального страхования работающих, в порядке, установленном федеральными законами.
Своевременно отчисляются страховые взносы на обязательное пенсионное страхование в Старооскольское отделение Пенсионного фонда России; в Фонд медицинского страхования; в Фонд социального страхования.

Ключевой характеристикой любой сферы является состояние кадрового вопроса.

В городском округе повышение квалификации работников образования в курсовой и межкурсовой период уже более 20 лет осуществляет МБУ ДПО «Старооскольский институт развития образования», вобрав в себя вследствие реструктуризации функцию методического сопровождения образовательной деятельности. Деятельность этого учреждения наполнилась новым содержанием: повышение квалификации – не как дополнение и обновление уже имеющихся навыков, а как перевооружение в новых профессиональных позициях.

В 2018 г. в соответствии с планом-заказом управления образования прошли обучение по дополнительным профессиональным программам повышения квалификации 1994 слушателя (1864 педагогических, 130 руководящих работников образовательных организаций округа). В итоге план-заказ выполнен на 116%.
Частью системы непрерывного педагогического образования является аттестация педагогических и управленческих кадров, которую стоит рассматривать как еще один стимул педагогического труда, повышения заработной платы.

В составе аттестационных комиссий всех уровней в обязательном порядке имеются представители Профсоюза. 

Аттестация педагогических работников проводится в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации в сфере образования, федеральным законом от 29.12.2012г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», приказом Министерства образования и науки РФ от 07.04.2014г. № 276 «Об  утверждении Порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность», региональными нормативными документами.

Процедура аттестации педагогических работников осуществляется с использованием автоматизированной технологии «Аттестация кадров» размещенной в автоматизированной системе Электронный мониторинг образовательных учреждений (ЭМОУ).

Оценка профессиональной деятельности педагогических работников в целях установления квалификационной категории осуществляется Главными аттестационными комиссиями департамента образования Белгородской области на основе представленных педагогическими работниками результатов работы (электронное портфолио).

Процедура аттестации, помимо периодического подтверждения квалификации, позволяет классифицировать и качественный состав педагогического сообщества.

На начало 2018-2019 учебного года из 3634 педагогов и руководителей образовательных организаций Старооскольского городского округа 2904 человек (81,8%) имеют квалификационные категории, из них:

· высшую категорию: 2017г. – 1523 чел. (42,4%); 2018г. - 1650 чел. (45,4%);

· первую категорию: 2017г. – 1381 чел. (38,4%); 2018г. – 1297 чел. (35,7%).

Производилась оплата труда педагогических работников, у которых истекает срок действия квалификационной категории, но по уважительным причинам не имеющим возможности пройти процедуру аттестации  (нахождение в отпуске по уходу за ребенком, длительном отпуске до 1 года, болезнь, возобновление педагогической деятельности, уход на пенсию по окончанию учебного года и др.). Для этого в образовательных учреждениях предусмотрели в коллективных договорах и в Положении об оплате труда дополнительную льготу для указанных работников путем сохранения уровня оплаты труда сроком до одного года по имевшейся ранее квалификационной категории. Принятые решения оформлялись приказами руководителей образовательных учреждений на основании вышеуказанных локальных актов.

Растет число молодых педагогов: в 2018г. из 3666 педагогических работников – 1238 человек в возрасте до 35 лет (33,7%).

По состоянию на 01.01.2019г. в образовательных организациях Старооскольского городского округа работают молодые люди в возрасте до 35 лет (1709 чел.), из них 1672 человек (97,8%) - члены Профсоюза, что составляет 25% от профсоюзного членства территории.
Старооскольская территориальная организация Профсоюза в своей деятельности уделяет особое внимание системной работе по усилению и активизации молодежной политики, осуществляет работу по защите социально-экономических прав и интересов работающей молодежи, привлечению ее в ряды Профсоюза, подготовки и пополнению профсоюзного актива молодыми людьми. 
Основные направления деятельности территориального комитета Профсоюза в области молодежной политики.
По состоянию на 01.01.2019г. в образовательных организациях Старооскольского городского округа работает 6819 человек, из них 6670 человек – члены профсоюза (97,8%).

Четвертая часть работающих – это молодые люди в возрасте до 35 лет (1709 чел.), из них 1672 человека (98%) - члены Профсоюза, что составляет 25% от профсоюзного членства территории.
Реализуется молодежная политика, в основном, через созданные в первичных профсоюзных организациях молодежные комиссии. В территории 64 комиссий по работе с молодежью в составе профсоюзных комитетов первичных профсоюзных организаций. Также в территориальном комитете Профсоюза работает молодежная комиссия (5 человек). 

В составе молодежных комиссий 256 молодых члена Профсоюза. По сравнению с предыдущим годом увеличилось количество молодежных комиссий на 7. 

Всего в составе профсоюзных комитетов членов всех комиссий - молодых работников в возрасте до 35 лет - 241 человек; председателей первичных профсоюзных организаций - 16 человек; членов ревизионных комиссий ППО – 42 человека. 

В коллективных договорах, отраслевом Соглашении имеются пункты, разделы по работе с молодежью, однако решить социальные проблемы молодежи без соответствующих социальных программ невозможно. 
На молодежную политику из средств Профсоюзного бюджета в 2018 году израсходовано 510 тыс. рублей.
На территории округа установлены меры поддержки молодых педагогов: 

· ежемесячные надбавки (доплаты) к должностному окладу (ставке заработной платы) (30% от базового оклада (ставки заработной платы)).
· компенсируется расходы на оплату жилых помещений и коммунальных услуг педагогическим работникам, в т.ч. и молодым, проживающим и работающим в сельской местности в соответствии с утвержденными нормами с учетом фактической оплаты за коммунальные услуги;
· оплачивается проезд на работу в сельские образовательные организации в размере 100% (постановление администрации Старооскольского городского округа №1794 от 02.05.2017г.);
· молодым работникам ДОУ установлено снижение платы за содержание детей работников ДОУ в дошкольных учреждениях на 50% (постановление администрации Старооскольского городского округа от 23.12.2016г. №5755 «Об установлении платы, взимаемой с родителей (законных представителей) за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования в муниципальных образовательных организациях Старооскольского городского округа, осуществляющих образовательную деятельность»).
На территории округа действуют 3 загородных лагеря МБУ «ДЗОЛ «Радуга», «ДЗОЛ «Космос», «ДЗОЛ «Лесная Поляна». В летний период 2018г. более 200 молодых педагогов получили компенсацию стоимости путевки для своих детей на оздоровление и летний отдых для детей работников ОУ в размере 80% от их стоимости. 

В рамках реализации национального проекта «Доступное и комфортное жилье – гражданам России!» проводится постоянная работа.

В соответствии с проектом «Ипотека для молодых учителей общеобразовательных учреждений Белгородской области» (постановление правительства Белгородской области № 431-пп от 21.11.2011г., постановление Главы администрации Старооскольского городского округа №134 от 25.01.2012г.) управление образования выплачивает безвозмездную субсидию из средств местного бюджета (2% от кредитной ставки по ипотечному кредиту) молодым педагогам в возрасте до 35 лет. 
В соответствии с региональной программой строительства индивидуального жилья (коробка без отделки) за счет заемных средств для работников муниципальных учреждений отрасли «Образование» и в соответствии с квотами, департаментом образования Белгородской области, 122 человека строят индивидуальные жилые дома в различный районах ИЖС, из них более 30 молодые члены профсоюза
Одно из главных направлений в работе с молодежью является повышение правовой и профсоюзной грамотности. Председатели ППО, территориальный комитет Профсоюза постоянно проводят обучающие семинары, профсоюзные кружки. Направляют молодых членов Профсоюза на обучающие семинары в управление образования, управление по делам молодежи, Центр молодежных инициатив округа.

В отраслевом Соглашении территориальной организаций Профсоюза, а также в 67 Коллективных договорах учреждений действуют разделы, направленные на социальную поддержку молодежи. В 2018г. при заключении новых коллективных договоров (всего 38 договоров) в обязательном порядке был предусмотрен раздел, касающийся работы в области молодёжной политики.

В округе работает Школы молодого педагога на базе МБУ ДПО «Старооскольский институт развития образования». В 2018-2019 учебном году в ней проходят обучения 112 молодых педагогов, с которыми работает свыше 100 наставников.
Школа молодого педагога действует с целью методической поддержки и развития профессиональной компетентности молодых педагогов образовательных организаций округа. 

Методическое сопровождение молодых специалистов осуществляется посредством следующих формы работы: посещение уроков, занятий наставников, проведение открытых уроков, работа методических консультационных пунктов.

В целях развития информационной деятельности молодых педагогов округа, их делегатам предоставлялась возможность выступления на августовском форуме работников образования, торжественном мероприятии посвященном Дню учителя; создаются тематические молодёжные рубрики на официальных сайтах образовательных организаций в информационно-телекоммуникационной сети общего пользования «Интернет», молодежь активно привлекается в группу ВКонтакте «Профсоюз образования г. Старый Оскол».

В Школе профсоюзного актива территориальной организации проводится обучение молодежного профсоюзного актива по вопросам трудового законодательства, социального партнёрства и других социально-экономических вопросов с целью повышения правовых и экономических знаний с использованием новых образовательных и информационных технологий, специальных молодежных образовательных проектов при участии работодателей.

Управление образования практикует включение в резерв руководящих кадров молодых педагогов, проводит работу по их обучению. 

В резерве территориальной организации Профсоюза также есть представителя молодежи. 

Готовясь к новым отчетам-выборам в 2019г., первичные профсоюзные организации включили в резерв на председателей профсоюзных комитетов 47 молодых членов профсоюза. 

В Школе профсоюзного актива в 2018г. было обучено 734 молодых профсоюзных активиста, в том числе и резерв.

Профсоюзная молодежь входит в состав комиссий по культурно-массовой, жилищно-бытовой, молодежной и информационной работе, контрольно-ревизионной работе.

Активно привлекается профсоюзная молодежь к волонтерскому движению: участие молодых педагогически работников в проведении праздничных мероприятий для ветеранов педагогического труда ко Дню Победы, ко Дню учителя и Дню воспитателя, Дню матери, Дню пожилых людей; организовано посещение на дому ветеранов Великой Отечественной войны, педагогического труда с целью оказания им практической помощи. 
В своих трудовых коллективах молодые члены профсоюза – организаторы и участники праздничных мероприятий: «День учителя», «День дошкольного работника», «День Защитника Отечества», «Международный женский день», «День России» и т.д.

В округе проводятся традиционные профессиональные конкурсы, такие как «Педагогический дебют», «Учитель года», «Воспитатель года», «Сердце отдаю детям», в которых активно участвует молодежь и финансирует территориальная организация Профсоюза. 

Территориальная организация Профсоюза ставит следующие задачи на будущий период работы: молодежная политика должна стать инструментом инновационного развития профсоюзного движения в Год 100-летия студенческого движения. 
Наряду с положительной динамикой роста основных показателей работы с молодежью, отмечается ряд проблем объективного и субъективного характера.

Мало поддержки молодого педагога только на уровне своего учреждения. Управлению образования, руководителям образовательных организаций, комиссиям территориального комитета и первичных организаций по работе с молодежью необходимо активнее работать с этой категорией работников.
Проводится работа в целях обеспечения социальных прав ветеранов и привлечения их к патриотическому воспитанию молодежи:

· продолжают действовать два объединения ветеранов по территориальному признаку – 1754 человек.

Проводятся культурно-досуговые мероприятия для самих ветеранов (праздничные встречи, концерты, вечера); встречи с работниками управлений образования, социальной защиты населения, здравоохранения, Пенсионного фонда, с юристами; мониторинг жилищно-бытовых проблем пожилых людей; планируются совместные мероприятия по духовно-нравственному, гражданско-патриотическому воспитанию детей и молодежи (встречи, открытые уроки, «Круглые столы» и т.п.).

Профсоюз совместно с управлением образования в течение нескольких лет проводит активную работу по проведению Дня семьи, любви и верности в Российской Федерации, готовит материалы для награждения Медалью «За любовь и верность».

Ведется работа по обновлению банка данных о педагогических династиях. 

Об участии в конкурсах, профсоюзных акциях. Культурно-массовая работа.

В 2018г. территориальная организация Профсоюза, первичные профсоюзные организации образовательных учреждений активно участвовали в коллективных действиях Профсоюза: Всероссийская акция профсоюзов в рамках Всемирного дня действий «За достойный труд!» (октябрь 2018 года); участие профсоюзных организаций отрасли в акции «Бессмертный полк» (9 мая 2018 г.); участие профсоюзных организаций отрасли в митинге в рамках акции   «За достойный труд!», «За справедливую социальную политику!» (1 мая 2018г.);  участие  в акции поддержки консолидированной позиции Профсоюзов в связи с повышением пенсионного возраста и ростом цен на топливо (20 июня 2018г.);
Принято активное участие в избирательной кампании по выборам Президента Российской Федерации.
Еще одним важным направлением информационной работы Профсоюза является его участие в региональных конкурсах, целями которых являются повышение мотивации профсоюзного актива ППО к освещению профсоюзных событий своих организаций: 
· участие в региональном конкурсе «Фотофакт» Медиа-конкурса ФНПР имени радиожурналиста Я.С. Смирнова (ноябрь 2018г.) - 1 место в региональном этапе конкурса в  номинации «Детские сады» занял МБДОУ «Детский сад №68 «Ромашка»; 
· участие в региональном конкурсе Белгородской региональной организации Профсоюза «Лучшая организация работы по охране труда в образовательном учреждении» (абсолютный победитель регионального этапа конкурса - МБОУ «СОШ №12 с углубленным изучением отдельных предметов», директор Лобищева А.И., председатель профкома – Болотова О. И.).
Территориальным комитетом Профсоюза организована работа по осуществлению правовой помощи работникам отрасли. В управлении образования ее осуществляет квалифицированный юрист, в Профсоюзе создана и работает правовая комиссия на общественных началах.

Совместно с представителями работодателя в 2018г. осуществлялась проверка нормативно-правовых документов: проектов коллективных договоров, приказов, распоряжений, должностных инструкций. Постоянно ведется работа по разъяснению трудового законодательства РФ и иных нормативно-правовых актов, содержащих нормы трудового права.

За 2018г. на личный прием в территориальный комитет Профсоюза обратилось 1345 человек по вопросам организации учебно-воспитательного процесса, жилищным вопросам, по назначению трудовой пенсии, по вопросам оздоровления и другим личным проблемам.  

По результатам приема составлялся план конкретных действий, большинство вопросов решено.

В 2018г. осуществлялась материальная помощь членам профсоюза по решениям профкомов – 2 млн. 550 тыс. руб.  

Совместными постановлениями работодателя и Профсоюза выделялись денежные средства на проведение культурно-массовых мероприятий по празднованию Международного Дня учителя, новогодних праздников, Дня защитника Отечества, Международного женского дня, Дня Победы, юбилеи учреждений, на что были использованы средства в сумме 3 млн. 415 тыс. руб. из профсоюзного бюджета.
Серьезное внимание уделяется развитию информационной работы.

Реализуя единую информационную политику Общероссийского Профсоюза Образования территориальным комитетом Профсоюза в 2018 году,  проводилась серьезная работа с первичными профсоюзными организациями по улучшению информационной работы, по мотивации профсоюзного членства, по совершенствованию работы с молодежью, деятельности Школ профсоюзного актива.

Использование мероприятий Года охраны труда позволило добиться дальнейшего формирования положительного имиджа Профсоюза, усиления влияния профсоюзных организаций на повышение качества жизни работников образования - членов Профсоюза.

Территориальная организация в 2018 году направила усилия на реализацию плана мероприятий по проведению в 2018 году «Года охраны труда». 
Одной из основных задач Профсоюза в области информационной работы является формирование единого информационного пространства.

Сформирован Банк данных первичных профсоюзных организаций Старооскольской территориальной организации Профсоюза работников народного образования и науки РФ, что позволяет контролировать состояние профсоюзного членства, количество работающих в образовательных организациях округа, отслеживать ротацию профсоюзного актива и руководящих кадров. 

Все без исключения первичные организации выписывают профсоюзные издания.

В 2018 году произведена подписка на профсоюзные газеты «Единство», «Мой Профсоюз», «Солидарность» всем 126 первичным профсоюзным организациям за счет средств профсоюзного бюджета; в ноябре оформлена подписка на I полугодие 2019 года: 

	«Единство»
	«Мой Профсоюз»
	«Солидарность»

	127 экз.
	101 экз.
	1 экз.

(территориальный комитет) 


Задача профсоюзного актива – довести материалы, публикуемые в газете, до каждой первичной организации, а в идеале – до каждого члена Профсоюза. Материалы газет активно обсуждались на заседаниях профсоюзных кружков в образовательных организациях.

Территориальная организация Профсоюза, первичные профсоюзные организации стабильно используют такие проверенные формы и методы информационной работы, как профсоюзные собрания, информационные стенды, профсоюзные уголки; изготовление печатного материала, имиджевой продукции; использование электронной почты, мультимедийного оборудования, профсоюзных страниц на сайтах учреждений образования, страницы территориальной организации «Наш Профсоюз». 

Все 100 % первичных организаций Профсоюза (126), входящих в состав территориальной организации, пользуются адресами электронной почты своих образовательных организаций, что обеспечивает оперативность и качество передачи информации по всем первичных организациях одновременно.

Территориальная организация Профсоюза также имеет собственный адрес электронной почты st_profs@mail.ru. 

Доступ к Интернету имеют 100 % первичных организаций Профсоюза округа. 

Во всех образовательных организаций округа функционируют официальные сайты.

По инициативе территориального комитета Профсоюза в течении 3-х лет ведется работа по открытию страниц профсоюзных комитетов на сайтах образовательных учреждений. 

На начало нового 2019 года 121 из 126 профсоюзных комитетов образовательных организаций всех видов имеют профсоюзные страницы на сайтах учреждений (школы, детские сады и учреждения дополнительного образования, прочие).  

Территориальная организация Профсоюза также имеет страницу «Наш Профсоюз» на портале управления образования администрации городского округа, участвует в социальной сети «ВКонтакте» «Профсоюз образования Старого Оскола».

Об обучении профсоюзного актива.
В территориальной организации Профсоюза ряд лет действует «Школа профсоюзного актива», где проводится обучение профсоюзных активистов. В 2018 году в ШПА прошли обучение председатели первичных профсоюзных организаций, уполномоченные по охране труда и другие категории профсоюзного актива (1345). 

Во многих первичных профсоюзных организациях работают профсоюзные кружки.

Территориальным комитетом Профсоюза направлено методическое пособие по составлению графика отпусков, справочно-методическое пособие по охране труда, подготовленное отделом охраны труда и здоровья Технической инспекции труда Общероссийского Профсоюза Образования в 2018 году.  

 Осуществляется информирование профсоюзного актива, руководителей образовательных организаций и социальных партнёров о целевой работе по повышению правовой грамотности. 

В целях формирования положительного имиджа и деловой репутации, популяризации деятельности, информирования широкой общественности о возможностях и достижениях Профсоюза и, как следствие, в целях мотивации членства, а также укрепления связей с широкой педагогической общественностью и усиления взаимодействия с социальными партнерами, применяется такая форма работы, как активное участие в организации и проведении всех значимых педагогических мероприятий. Например, в таких как «Школа года», «Детский сад года», «Учитель года», «Воспитатель года», «Сердце отдаю детям», «Наша надежда», «Классный руководитель», августовский педагогический форум и др. Участие Профсоюза обязательно освещается на странице «Наш Профсоюз» на портале управления образования, на профсоюзных страницах ППО, в местных СМИ, обеспечивающих информационное сопровождение этих мероприятий.

Территориальный комитет Профсоюза активно участвует в процессе общественно-государственного управления образованием. 

Немаловажную роль в этой работе имеет деловой контакт с социальными партнерами, органами власти, другими общественными организациями. Это расширяет информационное поле территориальной организации Профсоюза. Территориальный комитете активно сотрудничает: 
· Общественная палата Старооскольского городского округа;
· Депутатский корпус округа;
· Координационный Совет профсоюзных организаций Старооскольского городского округа;
· Старооскольское местное отделение партии «Единая Россия»;
· Совет ветеранов Старооскольского городского округа;
· Две первичных ветеранских организации педагогов;
· Совет руководителей общеобразовательных учреждений;
· Совет руководителей дошкольных образовательных учреждений.

Территориальный комитете активно взаимодействует и сотрудничает с органами власти, социальными партнерами:

· Управление образования администрации округа;
· Департамент по социальному развитию администрации округа;
· Жилищное управление департамента по строительству, транспорту и жилищно-коммунальному хозяйству;
· Управление культуры;
· Управление по делам молодежи, ЦМИ;
· Управление по физической культуре и спорту;
· Управление социальной защиты населения  Старооскольское отделение Пенсионного фонда России;
· Территориальная трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений;
· Муниципальная комиссия по награждению многодетных матерей;
· Муниципальная комиссия по социально-экономическим вопросам (оплата труда);
· Муниципальный управляющий Совет;
· Муниципальная конкурсная комиссия по назначению руководящих педагогических кадров;
· Муниципальная комиссия по аттестации педагогических работников;
· Коллегия управления образования.
Предстоит решить еще не мало проблем по развитию информационной работы в территории, в каждой первичной профсоюзной организации. 

Уважаемые коллеги!

Согласно решению Центрального Совета Общероссийского Профсоюза образования 2019 год объявлен Годом студенческого профсоюзного движения в Профсоюзе. Постановлением Исполнительного комитета Профсоюза № 5-3 от             09 ноября 2018 года утверждён План мероприятий.
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Надеемся, что первичные профсоюзные организации, члены Профсоюза активно включатся в реализацию мероприятий в соответствии с планом.
.

Уважаемые коллеги!

Территориальный комитет Профсоюза выражает благодарность председателям первичных профсоюзных организаций, профсоюзному активу за проделанную в 2018г. большую и плодотворную работу, за проявленную верность ценностям профсоюзного движения, за веру в солидарность и единство в отстаивании своих трудовых прав.

Председатель Старооскольской 
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территориальной организации Профсоюза

работников народного образования и науки РФ                                                С.Н. Соболенко 
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