ПОДБОРКА ПРОКУРОРСКОГО РЕАГИРОВАНИЯ
25 октября 2011 17:46 В Красноярском крае 
Из образовательных учреждений Норильска уволены 14 судимых работников 

После вмешательства прокуратуры в Норильске из образовательных учреждений уволили 14 судимых работников, сообщили в пресс-службе прокуратуры Красноярского края. 

В ходе прокурорской проверки в 20 образовательных учреждениях Норильска выявлен 21 работник, ранее привлеченный к уголовной ответственности за преступления против жизни и здоровья, общественной безопасности и порядка, а также здоровья населения. «В основном это работники обслуживающего персонала средних и дошкольных учебных заведений: уборщики помещений, плотники, сторожа и другие», — рассказали в прокуратуре. 

Также проверка установила, что в гимназии № 11 преподаватель ОБЖ привлекался к уголовной ответственности за причинение вреда здоровью средней тяжести, а учитель истории школы № 13 амнистирован за побои. 

Для устранения выявленных нарушений законодательства 20 директорам образовательных учреждений прокуратурой внесены представления. В настоящее время с 14 работниками уже расторгнуты трудовые отношения. 

Напомним, согласно Трудовому кодексу РФ, к педагогической деятельности и деятельности в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних не допускаются лица, имеющие или имевшие судимость, а также подвергающиеся или подвергавшиеся уголовному преследованию.





28.06.2012 
По требованию прокуратуры руководителем образовательного учреждения расторгнут трудовой договор с судимым работником 
Прокуратурой города Апатиты установлено, что в одном из учреждений дополнительного образования детей на работу принят мужчина, имеющий судимости. При этом, как показала проверка, директором учреждения, в нарушении ст. 65 Трудового кодекса РФ, при трудоустройстве у мужчины не была истребована справка о наличии (отсутствии) судимости, факта уголовного преследования.

Ранее мужчина приговором Апатитского городского суда Мурманской области был признан виновным в совершении преступлений, предусмотренных п. «г» ч. 2 ст. 117 УК РФ (истязание) и ст. 156 УК РФ (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего).

Данные преступления относятся, к категории преступлений против жизни и здоровья, против семьи и несовершеннолетних. Следовательно, мужчина, судимый за указанные преступления, не мог быть допущен к трудовой деятельности в сфере образования несовершеннолетних.

Прокуратурой города направлено в суд исковое заявление с требованием расторгнуть трудовой договор с работником. Производство по делу прекращено в связи с тем, что работодатель, после вмешательства прокуратуры,  добровольно исполнил заявленные требования.

г. Апатиты 
Дата: 23.05.2012 Опубликовано: Исетского района Прокуратура Регион: | Тюменская область | 

В Тюменской области по представлению прокуратуры из образовательного учреждения уволен судимый сторож



Прокуратура Исетского района в ходе надзорных мероприятий выяснила, что в Исетском детском саду «Теремок» с апреля 2011 года сторожем работает мужчина, который 17 лет назад был осужден Исетским районным судом по ст. 207 УК РСФСР (угроза убийством) к 9 месяцам исправительных работ.
Трудовой кодекс РФ Федеральным законом от 27 декабря 2010 года №387-ФЗ был дополнен новой статьей 351.1., согласно которой к трудовой деятельности в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних не допускаются лица, имеющие или имевшие судимость за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности.
В силу ст. 83 Трудового кодекса РФ трудовые отношения с такими лицами подлежат прекращению.
В этой связи прокуратура района в адрес директора детского сада внесла представление об устранении нарушений закона. По результатам его рассмотрения судимый сторож уволен из образовательного учреждения.
Новости

05.09.2011

Западно-Сибирская транспортная прокуратура в поднадзорных образовательных учреждениях выявила факты работы с детьми ранее судимых лиц
Западно-Сибирская транспортная прокуратура в ходе проверки детских дошкольных учреждений, оздоровительных комплексов, высших учебных заведений в сфере транспорта Красноярского края и Республики Хакасия выявила случаи работы с детьми лиц, имевших или имеющих судимость.

Так, выяснилось, что работодатели ряда детских дошкольных учреждений Красноярской железной дороги филиала ОАО «РЖД», физкультурно-оздоровительного комплекса «Локомотив», Красноярского института водного транспорта (филиала) ФГОУ ВПО «Новосибирская государственная академия водного транспорта», Красноярского филиала ФГОУ ВПО «Санкт-Петербургский университет гражданской авиации», расположенных на территории Красноярского края и Республики Хакасия, не истребовали у работников соответствующие сведения о наличии (отсутствии) судимости или факта уголовного преследования. 

В нарушение требований ст.ст. 65, 351.1 Трудового кодекса РФ к трудовой деятельности в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, детско-юношеского спорта в ряде указанных учреждений были допущены, в том числе лица, ранее судимые за преступления, посягающие на здоровье населения, общественную нравственность и общественную безопасность. 

По результатам проверок в адрес руководителей образовательных учреждений внесены представления о незамедлительном устранении нарушений, прекращении трудовой деятельности указанных лиц с несовершеннолетними. В отношении виновных лиц возбуждены дела об административных правонарушениях, в суды направлены соответствующие исковые заявления. 

Подразделение:  Западно-Сибирская транспортная прокуратура
14.06.2012

В Кировской области по требованию прокуратуры из школы уволен судимый за хулиганство мужчина, которого назначили на должность воспитателя
Прокуратура Фаленского района Кировской области провела проверку соблюдения трудового законодательства в образовательных учреждениях района в части запрета приёма на работу граждан, имевших или имеющих судимость.

В ходе прокурорской проверки установлено, что в образовательном учреждении Фаленского района на педагогической должности работал ранее судимый местный житель. Не смотря на то, что суд признал его виновным в совершении преступления, направленного против общественной безопасности, предусмотренного ст. 213 УК РФ (хулиганство), мужчину назначили на должность воспитателя школы-интерната.

Согласно Трудовому кодексу Российской Федерации к педагогической деятельности не допускаются лица, имеющие или имевшие судимость за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности, половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной нравственности, а также против общественной безопасности.

В целях устранения нарушений прокурор Фаленского района обратился в суд с исковым заявлением об обязании Муниципальной казенной образовательной школы-интерната «Образовательная школа-интернат среднего (полного) общего образования д. Филейка Фаленского района» расторгнуть трудовой договор с указанным педагогом.

Фаленский районный суд удовлетворил требования прокурора в полном объёме, трудовые отношения с ранее судимым гражданином прекращены.

Подразделение:  Прокуратура области (Кировская область) 
В Новокузнецке прокуратура требует от руководителей образовательных учреждений не допускать к работе с детьми лиц с криминальным прошлым и настоящим
Прокуратура Кузнецкого района Новокузнецка внесла руководителям 14 районных образовательных учреждений представления, в которых потребовала устранить нарушения законодательства, устанавливающего ограничения на работу в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и социального обслуживания, в сфере детско-юношеского спорта, культуры и искусства. 
Как установлено в ходе проверки соблюдения прав несовершеннолетних, с января 2011 года на работу в муниципальные учреждения Кузнецкого района принято 64 человека. При этом ни у кого из них не проверялось, имеется ли (отсутствует) судимость, подвергались ли граждане уголовному преследованию. 
В то же время в соответствии с изменениями в законодательстве поступающие на работу, которая связана с контактами с несовершеннолетними, должны помимо прочих документов представлять справку, подтверждающую отсутствие или наличие судимости, фактов уголовного преследования. Соответственно работодатели обязаны эти справки истребовать при заключении трудового договора. 
Справки выдаются специально уполномоченными органами – информационными центрами МВД, ГУВД, УВД. 
Те, кто осуждался или подвергался уголовному преследованию (за исключением лиц, уголовное преследование в отношении которых прекращено по реабилитирующим основаниям) за преступления против жизни и здоровья, свободы, чести и достоинства личности (за исключением незаконного помещения в психиатрический стационар, клеветы и оскорбления), половой неприкосновенности и половой свободы личности, против семьи и несовершеннолетних, здоровья населения и общественной безопасности, к работе с детьми не допускаются. 
По результатам проверки прокуратура пришла к выводу, что трудоустройство в образовательные учреждения без предоставления положенных справок не позволяет обеспечить безопасность обучающихся, воспитанников и работников образовательного учреждения во время образовательного процесса. 
По требованию прокурора руководители учреждений устранят нарушения законодательства. 

НОВОСТИ
27.08.2012 
Прокуратура Каменского района выявила нарушения законодательства об образовании при трудоустройстве педагогических работников
Прокуратурой Каменского района проведена проверка трудового законодательства, а также законодательства об образовании в деятельности учебных заведений района.

Согласно ст.331 Трудового кодекса Российской Федерации к педагогической деятельности не допускаются лица лишенные права заниматься педагогической деятельностью в соответствии с вступившим в законную силу приговором суда; имеющие или имевшие судимость за преступления против жизни, здоровья, семьи, несовершеннолетних и ряда других общественных институтов.

Проверкой установлено, что в 2011 году в средние школы №№ 1 и 2 на должность учителей математики, физики, английского языка принят ряд работников. Однако, при их приеме на работу руководителями образовательных  учреждений проигнорированы требования по проверке ограничений к занятию педагогической деятельностью (о наличии неснятой и непогашенной судимости за преступления).

Также проверкой выявлено, что до настоящего времени руководителями всех общеобразовательных учреждений района не проведены проверки по соблюдению ограничений педагогическими работниками школ (которых насчитывается более 200 человек).

По результатам проверки прокурором внесено представление главе администрации Каменского района об устранении нарушений требований трудового законодательства и законодательства об образовании с требованием о привлечении виновных лиц к дисциплинарной ответственности.

Каменский район 

