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Данный отчет составлен на основании самоанализа экспериментально-инновационной работы школы в 2007-2008 учебном году, основных документов, регламентирующих экспериментально-инновационную деятельность, анализа организации учебного процесса, оценки места и роли школы в муниципальном сетевом взаимодействии школ города Старый Оскол Белгородской области. 
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Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №16 с углубленным изучением отдельных предметов» города Старый Оскол Белгородской области осуществляет образовательную деятельность согласно Лицензии (серия А №207347) Управления образования и науки Белгородской области. Регистрационный №2777 от 26 декабря 2005 года.
Этапы становления школы, предшествующие той экспериментальной деятельности, которая осуществляется в настоящее время:

· 1978 год – открытие школы

· 1986 год – открытие классов с углубленным изучением физики, математики, химии, биологии

· 1992 год - школа переименована в много профильную среднюю школу

· 1993-1994 годы – переход на вариативное образование

· 1997 год – школа переименована в муниципальную среднюю общеобразовательную школу с углубленным изучением отдельных предметов

· 1998 год – победитель областного конкурса «Школа года»

· 2003 год – школа успешно прошла государственную аттестацию и аккредитацию как школа с углубленным изучением отдельных предметов

· 2003-2006 годы – региональный эксперимент по введению профильного обучения на старшей ступени средней школы

· 2006-2009 годы – участие в региональном эксперименте «Отработка сетевых моделей профильного обучения в образовательных учреждениях Белгородской области»

· 2006 год – участие в региональном эксперименте по созданию Управляющего совета школы

· 2007-2008 учебный год – ведение эксперимента по созданию базовой (опорной) школы по индивидуальным учебным планам в сетевом взаимодействии школ города
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До наших дней…                                                                             2008
О профильном обучении

С 2003 года в нашей школе начался переход на профильное обучение. Профильное обучение – это система специализированной подготовки старшеклассников. При профильном обучении учитываются интересы, склонности и способности каждого ученика. Цель этого нововведения – ликвидировать разрыв между школьным образованием и требованиями вузов, познакомить старшеклассников с реальными потребностями рынка труда, максимально подготовить их к осознанному выбору профессии. Полученные в школе знания и навыки должны помочь им в дальнейшем реализовать свои карьерные планы. 
	Что такое электив?
Электив – краткое название элективных курсов. Их цель – раскрыть потенциал каждого ребенка, помочь ему определиться с выбором будущей профессии. Так же, как на факультативных занятиях, ученики углубленно изучают интересующий их предмет или область деятельности. Разница в том, что элективы входят в учебный план и являются обязательными для старшеклассников. Но какие именно курсы посещать – решают они сами. Единых стандартов здесь нет, в каждой школе преподаватели разрабатывают свои темы. 


Начиная с 9-го, а в нашей школе с более раннего возраста  ребята могут изучать практически любой предмет на занятиях элективных курсов (от «election» – выбирать). Это еще не профильное обучение, но уже подготовка к нему. Преподаватель глубже, чем на обычных уроках, раскрывает отдельные темы, подбирает интересные материалы, рекомендует полезные пособия и книги. По окончании обучения ребята выполняют задание – группой или индивидуально. Например, изучив в рамках предмета «Физика и химия», они способны к началу 7 или 8 класса решать простейшие задачи, оформлять их, обладают физической или химической речью, умеют самостоятельно изучить дополнительный материал. 

Творчество педагогов проявилось здесь в полной мере: «Физика и химия», «Что мы знаем о небесных телах», «Последняя любовь Пушкина», «Основы рационального питания», «Лингвистический анализ текстов», «Избранные вопросы геометрии», «Экология в экспериментах», «Мой выбор» и т. д. Они дают некоторые практические основы будущей профилизации обучения. 

Элективы включены и в расписание 10-11 классов. Длительность их в связи с особенностями оплаты труда учителя 1 час в неделю в течение года. Школа предлагает не менее пяти курсов, давая возможность выбора, а ученик выбирает 2-3 согласно учебному плану данного профиля. 

Профильное обучение может реализовываться по четырем базовым моделям. 

· Профильная школа, в которой учатся только старшеклассники. 

· Индивидуальное расписание, когда ученик с помощью преподавателей составляет    для себя программу на год. Вариации могут быть любыми, но в плане обязательно должен присутствовать необходимый минимум всех основных предметов. 

· Изучение профильных предметов не только в своей, но и в любой другой школе. 

· Профильные классы в общеобразовательных школах. 

Последняя модель первоначально с 2003 года реализовалась в нашей школе. Предполагалось разделение учебного плана старшеклассников на 3 части:
· Базовые дисциплины – это традиционный набор школьных предметов, которые являются обязательными для всех: русский язык, алгебра, история и пр. 
· Профильные дисциплины – для углубленного изучения. Они определяют содержание каждого конкретного направления. Например, физика, химия, биология – основные в естественнонаучном профиле; литература, русский и иностранные языки – в гуманитарном. 
· Элективные курсы – обязательные предметы по выбору ученика, которые еще больше подкрепляют направленность обучения. 

Из разработанных на сегодняшний день профилей в школе стали вначале востребованы: физико-математический, информационно-технологический, социально-гуманитарный, химико-биологический профили. Остались также классы универсального, непрофильного обучения. Классы одного профиля проще было организовать тогда, когда на параллели старших классов обучались от 5 до 7 классов. Но это осталось в прошлом.
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В 2007-2008 учебном году в связи с сокращением числа старшеклассников оказалось удобнее организовать обучение по индивидуальным учебным планам. 10а класс был организован как комбинированный с делением учащихся на два потока: информационно-технологический и физико-математический профиль. Учебные планы классов этого профиля во многом схожи, поэтому все уроки по базовым предметам ученики посещают всем классом, а на изучение физики, информатики и географии делятся на подгруппы. Кроме того, 1 сентября 2007 года были открыты 10б класс социально-гуманитарного профиля и 10в класс универсального обучения. Элективные курсы выбрали группы учеников разных классов, поэтому они проходят на 5-6 уроке, один курс посещают ученики разных классов.
Распределение по классам производится по желанию учеников. Однако при наборе в 10-е классы для нас главным является даже не результат, с которым школьник подошел к этому этапу, а его интересы, склонности, отношение к учебе. Мы оцениваем портфолио, изучаем творческие работы, доклады, рефераты учащегося. Разумеется, учитываются и конкретные показатели: общая успеваемость и итоги выпускных экзаменов за 9-й класс, отметки по предметам, которые будут в профиле основными. Помимо этого, с каждым проводится индивидуальное собеседование. Имеет значение и мнение психолога, данные предварительного анкетирования, тестирования. 

Такой подход себя оправдывает: в последние 3 года около 70 % выпускников успешно сдают экзамены в самые разные вузы, в том числе государственные: МИФИ, Технический университет им. Н. Э. Баумана, МГУ, медицинские академии, СТАНКИН, и другие.

Какой период времени проходит введение профильного обучения на старшей ступени средней школы? Эксперимент по введению пройден (2003-2005 годы) и апробирован (2005-2006 годы), получен опыт работы профильных классов, ведения занятий элективных курсов. Основная цель эксперимента по введению профильного обучения в школе Обеспечение реализации права каждого учащегося на получение образования в соответствии его потребностями и возможностями на основании индивидуальных учебных планов достигнута. Задачи, поставленные перед педагогическим коллективом школы в связи с поставленной целью:
1) создание системы обучения, обеспечивающей развитие каждого ученика в соответствии с его склонностями, интересами и возможностями;
2)  организация предпрофильной подготовки с 9 класса и профильного обучения в 10-11 классах по востребованным учащимися и их родителями  направлениям;
3) совершенствование системы непрерывного образования Школа-ВУЗ; 

4) использование новых технологий, позволяющих ученику стать субъектом обучения, усиливающих роль самостоятельной работы;
5) совершенствование системы организации и проведения научно-исследовательской и проектной деятельности учащихся;
6)  продолжение организации внеурочной учебной деятельности: олимпиады, конкурсы, экскурсии, предметные недели, интеллектуальный марафон, научно-практическая конференция.

7)  обеспечение тесной взаимосвязи учебного процесса с системой дополнительного образования;
8) привлечение родителей старшеклассников к организации учебно-воспитательного процесса для осуществления профильного обучения

успешно решались на протяжении всего этапа эксперимента.

Что дальше? Стоять на месте, радуясь достижениям,
 или идти вперед?
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Введение профильного                                               Создание                                                                    
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обучения на старшей                                 базовой (опорной) школы                                                         
ступени средней школы                            в муниципальном сетевом

                                                                                взаимодействии
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                   индивидуальные

                    учебные планы

2007-2008 учебный год -  год создания условий для базовой школы и работа в условиях эксперимента как базовой (опорной) школы.
 В школе выполняются условия для создания базовой (опорной) школы, соответствующие требованиям Санитарно-эпидемиологических правил и нормативов, введенных в действие постановлением Главного государственного врача Российской Федерации от 28.11.2002г. №44:

· Общая площадь всех помещений 5473,92 м2, количество классных комнат – 35, их площадь 1595 м2.
· Обучение детей 1-4 и 5-11 классов в настоящее время проводится в изолированных блоках единого школьного здания. В последующие годы планируется засчет разграничения отдельных частей здания проводить обучение учеников 5-9 и 10-11 классов раздельно.
· В школе выполняются условия для сохранения и укрепления здоровья обучающихся: 

- оборудованы медицинский кабинет для профилактического осмотра и оказания первой медицинской помощи (площадь кабинета 15,6 м2),  стоматологический кабинет для лечения зубов обучающихся выездной бригадой врачей городской детской стоматологической поликлиники (площадь кабинета 9 м2). Оборудование медицинского и стоматологического кабинетов обновлено засчет благотворительных средств в 2007-2008 учебном году; 

- спортивный зал школы имеет площадь 293 м2, в нем есть условия для занятий гимнастикой, спортивными играми, для проведения спортивных праздников и конкурсов. В 2006-2007 учебном году проведен капитальный ремонт спортивного зала и дополнительных помещений (душевой комнаты, туалетов) с полной заменой всего спортивного инвентаря и оборудования. На спортивной площадке школы площадью 1га есть условия для занятий легкой атлетикой, спортивными играми, для игровых упражнений младших школьников;

- столовая и кухня общей площадью 250 м2, позволяющие обеспечить горячим питанием 100% учеников. В 2007-2008 учебном году произведен капитальный ремонт столовой и кухни с частичной заменой оборудования.
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· На территории школы силами учеников созданы площадки-цветники, есть зеленые насаждения. В здании школы имеются два цветника в виде небольшого зимнего сада. Для обучающихся школы работают библиотека и читальный зал общей площадью 100 м2. Общее количество книг, брошюр и журналов 47593 экземпляра, в том числе школьных учебников 19880. Для просмотра учебных фильмов в школе оборудован видеозал. Актовый зал школы общей площадью 300 м2 вмещает одновременно 300 человек. В 2006-2007 учебном году проведен капитальный ремонт актового зала, полностью заменены мебель в нем, оформление и оборудование. Силами учителей и обучающихся в школе создан этнографический музей площадью 6 м2. Рекреации школьного здания оформлены художественными выставками, панно, картинами, в них имеются кресла для отдыха.

· Для подвоза обучающихся к месту учебы из школ-реципиентов планируется приобретение автобуса.

· Школа располагается почти в центре города, поэтому вокруг неё и по пути следования обучающихся есть дороги с твердым (асфальтовым) покрытием.

· Школьное оборудование соответствует рекомендуемому Министерством образования и науки Российской Федерации «Перечню учебного и компьютерного оборудования для оснащения образовательных учреждений» (письмо Департамента государственной политики в образовании Минобрнауки России от 01.04.2005г. №03-417):
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В школе в последние годы за счет средств спонсорской помощи созданы условия для перехода к современному уровню образования на основе информационно-коммуникационных технологий. Умеют работать на персональном компьютере и имеют удостоверение пользователя 80% педагогических работников школы, которые владеют технологией обработки текстовой и графической информации, знакомы с программой    МS Excel. В своей работе с учениками большинство учителей школы используют электронные учебники и электронные пособия, осваивают технологию использования интерактивной доски, для получения информации используют материалы сети Интернет. При установлении локальной сети внутри школы появится возможность дистанционного обучения.
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В образовательном процессе задействованы 49 компьютеров, 32 из них входят в локальную сеть с доступом к сети Интернет (высокоскоростной доступ). Только в 2007-2008 учебном году были приобретены 30 компьютеров и оборудования к ним. В настоящее время в школе работают два кабинета информатики по 14 рабочих мест, на 1 компьютер в учебном процессе приходится 15 учеников. В 2008-2009 учебном году на премию школы – победителя конкурса в рамках ПНП «Образование» планируется приобрести ещё один мобильный компьютерный класс. Тогда количество учеников 8-11 классов на 1 компьютер будет доведено до 10.
На старшей ступени средней школы в настоящее время обучаются три 10-х класса, 75 учеников. В 2008-2009 учебном году предполагается открыть четыре 10-х класса: два класса из своих выпускников основной школы, два класса из выпускников основной школы школ-реципиентов (всего 100 человек). В 2009-2010 учебном году предполагается открыть пять классов: три – ученики своей школы и два – ученики школ-реципиентов (всего 130 человек).
После вхождения в муниципальное сетевое взаимодействие в МОУ «Средняя общеобразовательная школа №16 с углубленным изучением отдельных предметов» будут функционировать классы физико-математического, информационно-технологического, социально-гуманитарного и социально-экономического профилей. Эти профили в настоящее время оказались наиболее востребованы.
Физико-математический профиль. В классах этого профиля обучаются ученики нашей школы с 1986 года. Накоплен опыт их формирования и обучения. Результаты обучения в этих классах довольно высокие. Поступление в технические вузы на бюджетную основу в этих классах 85-95%. Успеваемость в физико-математических классах самая высокая по школе: в отдельных классах до 100% учеников заканчивают учебный год с итоговыми отметками «4» и «5». Качество выполнения ЕГЭ по математике в 2005-2006 учебном году 71%, в 2006-2007 учебном году 68%, в 2007-2008 учебном году 76%. На городских предметных олимпиадах по предметам этого направления ученики школы заняли в 2005-2006 учебном году 12 призовых мест, в 2006-2007 учебном году 10 призовых мест, в 2007-2008 учебном году 11 призовых мест
Информационно-технологический профиль. В классах этого профиля обучаются ученики нашей школы  с 2004 года. Накоплен опыт их формирования и обучения. Углубленное изучение    информатики    особо    востребовано    в    последние    годы учениками    и    их    родителями.    Качество    итоговых    отметок    по информатике почти во всех классах этого профиля достигает 100%, поступление в технические вузы с профилирующим предметом информатика и ИКТ - 64%. На городской предметной олимпиаде по информатике в 2005-2006 учебном году Евсеев Олег занял 1 место, в 2006-2007 учебном году Веременко Сергей занял 6 место, в 2007-2008 учебном году Брескаленко Андрей занял 2 место; на олимпиаду представлялись два участника от школы. В 2007-2008 учебном году экзамен по выбору в форме ЕГЭ по информатике Брескаленко Андрей сдал на «5» с максимальным по городу рейтинговым баллом. В 2008-2009 учебном году в школе будут функционировать три кабинета информатики, оснащенные современным компьютерным оборудованием с высокоскоростным выходом в Интернет. 

Социально-гуманитарный профиль. В классах этого профиля обучаются ученики школы с 2003 года. Накоплен опыт их формирования и обучения. Углубленное изучение гуманитарных предметов дает возможность большему числу учеников нашей школы успешно поступать на бюджетные места в гуманитарные вузы. Результаты обучения в этих классах довольно высокие. Качество выполнения ЕГЭ по русскому языку в школе в 2005-2006 учебном году 77%, в 2006-2007 учебном году 84%, в 2007-2008 учебном году 78%ю На городских предметных олимпиадах по гуманитарным предметам ученики школы заняли в 2005-2006 учебном году 1 призовое место, в 2006-2007 учебном году 5 призовых мест, в 2007-2008 учебном году 2 призовых места.
Социально-экономический профиль. По заказу родителей и обучающихся в 2008-2009 учебном году в школе возможно открытие класса этого профиля. Для углубленного обучения таким предметам как обществознание, экономика и математика в школе есть высококвалифицированные учителя и материально-техническое оснащение.
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              Физико-математи-                                                    Информационно-

             ческий профиль                                                             технологический
                                                                Базовая                              профиль 
                                                               (опорная)

                                                                  школа

           Социально-гумани-                                                       Социально-экономи-

              тарный профиль                                                            ческий профиль 
Школа   имеет   собственный   сайт   в   сети   Интернет,   который обновляется  не реже 2-х раз  в месяц.  Адрес  сайта  в  Интернете: http/www.oskoledu/ru/sh-16.     На     школьном     сайте     размещается публичный  отчет об  образовательной  и  финансово-хозяйственной деятельности. 
О сетевом взаимодействии

Форма сетевого взаимодействия, в котором участвует школа: Взаимодействие в осуществлении  процесса обучения: организация  сетевых классов и групп на базе  образовательных и других  учреждений сети. 
Наша школа является базовой, школы-реципиенты: МОУ «СОШ №17», МОУ «СОШ №6». В данной модели профильное обучение учащихся нашей школы осуществляется за счет целенаправленного и организованного привлечения образовательных ресурсов школ-реципиентов. Таким образом, два образовательных учреждения объединяются вокруг третьего – наиболее сильного общеобразовательного учреждения. Со школами-реципиентами в 2007-2008 учебном году заключен договор о сотрудничестве, согласно которому наша школа предоставляет следующие образовательные услуги:
· Обеспечить предпрофильную подготовку и профильное обучение учащихся в 10-11 классах ОУ по следующим профилям: физико-математический, информационно-технологический, социально-гуманитарный, социально-экономический.
· Создать необходимые условия для обеспечения высокого качества обучения по математике, информатике, физике, русскому языку, литературе, обществоведческим дисциплинам.
· Использовать при проведении профильного обучения учебные программы, рекомендованные органами управления образованием федерального и регионального уровней, рекомендованные и авторские программы элективных курсов, прошедшие экспертизу областного или муниципального экспертного совета в установленном порядке.
· Предоставить необходимые помещения и материально-техническую базу для проведения занятий, соответствующие санитарным и гигиеническим требованиям, а также оснащение, соответствующее обязательным нормам и правилам, предъявляемым к учебному процессу.
· Осуществлять текущую, промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся профильных классов в соответствии с порядком, установленным совместным локальным актом базовой школы и ОУ.
· Вести учет прохождения программного материала, посещаемости и успеваемости обучающихся в специальном классном журнале установленного образца.
· Организовать методическую помощь учителям ОУ по введению профильного обучения.
· Соблюдать законные права и свободы учащихся, выполнять правила и нормы техники безопасности и противопожарной защиты, нести ответственность за сохранение здоровья и безопасность обучающихся во время проведения профильных учебных курсов.
· Оказывать помощь в организации летних профильных отрядов по профилям базовой школы.
Таким образом, в 2008-2009 учебном году планируется создание единого педагогического коллектива. Ученики, обучающиеся в школах-реципиентах, а также их учителя, родители предположительно будут участвовать в общешкольных мероприятиях – конференциях, олимпиадах, соревнованиях, праздниках. Все ученики получат равный доступ к ресурсам базовой школы, они могут часть программы изучать в базовой школе. Модель базовой школы со школами-реципиентами позволяет обеспечить единоначалие, непрерывность образовательного процесса, единство требований, согласованность местной образовательной политики, а также адаптивность к меняющимся условиям.


Анализируя возможности построения своей деятельности с учетом выше обозначенных ориентиров, в качестве основы проектирования её содержания мы выбрали реализацию профильного обучения на основе индивидуальных учебных планов, что максимально приблизит обучающихся и их родителей к получению качественного общего образования в соответствии с индивидуальными интересами и способностями каждого школьника. Образование станет адресным, а значит, школа «привлекательной» не только в микрорайоне, но и в городе. Анкетирование учеников по выбору индивидуальных учебных планов проводится в апреле и корректируется в начале следующего учебного года. 

Для организации качественного образовательного процесса в школе есть все предпосылки: позитивная динамика качества знаний обучающихся, результативность государственной (итоговой) аттестации, высокий профессиональный потенциал преподавательского состава. Наша школа создает условия не только для получения знаний, но и для формирования, развития и реализации личности. У обучающихся формируется потребность в саморазвитии и получении образования, они получают знания, необходимые для построения реалистических жизненных планов. Диагностика показывает, что 89% учащихся профильных классов имеют высокий и средний уровень учебной мотивации. Анализ диагностики социализации выпускников показывает, что она на 20% выше в профильных классах, чем в общеобразовательных.


            
Экспериментально-инновационная деятельность педагогов
В рамках инновационной работы в школе осуществляется целенаправленная подготовка педагогического коллектива к исследовательской деятельности через курсы повышения квалификации, участие в региональных, муниципальных конференциях и проектах. Создана материально-техническая и методическая база для осуществления научно-исследовательской, проектной деятельности учителей и учащихся.

Работа по реализации профильного обучения в школе осуществляется на основе инновационного подхода к проектированию образовательного пространства, создание гуманной развивающей среды. Развитие инновационной деятельности обеспечивает возможности для педагогического коллектива в повышении научно-методического уровня преподавателей через участие в научно-исследовательской работе, осуществление научного руководства исследовательской и проектной деятельности учащихся, изучение и внедрение новых педагогических технологий, создание условий для развития интеллектуального и личностного потенциала, способностей педагогов к самопознанию, саморазвитию, самосовершенствованию и самореализации.
Педагогический коллектив школы имеет устойчивую положительную мотивацию, побуждающую педагогов к инновационной деятельности, о чем свидетельствуют результаты диагностических исследований. Для индивидуальной работы учителей в школе имеется необходимый ассортимент технических средств обучения, множительной и копировальной техники. Все структурные подразделения обеспечены компьютерами, которые объединены в информационно-компьютерную локальную сеть.
Педагогическим коллективом школы накоплен достаточный опыт научно-исследовательской работы в режиме экспериментальной площадки СОГИУУ. Так в 2007-2009 года проводился муниципальный эксперимент по апробации учебника «Алгебра и начала анализа» профессора Е.П. Нелина для профильных 10-11 классов. Учебник был введен в классе информационно-технологического профиля. Учитель, преподающий предмет, Оскольских Татьяна Васильевна. К началу обучения в 10 классе большинство учеников уже учились в профильном по математике 9 классе, поэтому обучение им было по силам, уровень их предыдущих знаний соответствовал переходу на обучение по названному учебнику. До 80% ученики класса работоспособные, трудолюбивые, занимающиеся ровно и стабильно, реальная отметка уровня их способностей – «4». В дальнейшем после обучения в 10 и 11 классах из бесед с детьми, их родителями, учителем можно сделать вывод, что учебник «Алгебра и начала анализа» автора Е.П. Нелина доступен для обучения, всем нравится. В учебнике очень хорошо изложена теория, а также подробно освещается решение заданий. Если ученик по какой-то причине пропустил урок, он может сам по книге разобрать материал, освоить решение задач. Хорошо также, что к каждому заданию есть ответы. Некоторые формулы, которые выводятся при решении, необходимы потом для рационального решения других примеров. Кроме того, в учебнике разбираются несколько способов решения одних и тех же заданий, приводится много дополнительных чертежей, рисунков, таблиц. Каждый из примеров, разобранных в учебнике, изложен подробно и понятно, есть примеры записи заданий в тетради. С помощью этого учебника можно работать не только под руководством учителя, но и самостоятельно.
Для хорошего усвоения материала недостаточно 4-х недельных часов, определенных учебным планом для профильного обучения алгебре. Поэтому в этом классе был элективный курс «Алгебра плюс: элементарная алгебра с точки зрения высшей математики», основные темы которого пересекаются с темами, изложенными в учебнике «Алгебра и начала анализа» автора Е.П. Нелина. Элективный курс дополняет преподавание.
Итогом обучения является качество итоговой аттестации в форме ЕГЭ: 89% при 100%-ной успеваемости. Хорошие знания показали такие ученики 11а класса, как Брескаленко Андрей, Петрова Оксана, Титова Каролина, Лисовская Анна, Бусловская Татьяна, Барков Вадим, Козляев Евгений, Донских Лилия, Сопова Елена, Овсянников Дмитрий, семеро из которых награждены медалями «За особые успехи в учении».
      

Проблемы и причины
В сложившейся системе образования, как правило, школьники получают не то образование, в котором нуждаются, а то, которое им может предложить школа. Глубоко изучаются неактуальные учебные дисциплины, а недостаточно те, которые необходимо сдавать при поступлении в учреждения профессионального  образования. Образование носит академический характер, но не дает знаний рынка труда и разнообразия востребованных профессий. Школьники не имеют базы для выстраивания реалистических жизненных планов, соотнесенных с их реальными способностями, что мешает их успешной адаптации в обществе.
При формировании социальных требований к качеству образования в школе следует учитывать реалии развития современного общества:

· ускорение и непредсказуемость экономического и технологического развития, что делает проблематичным адаптацию молодых людей в постоянно меняющемся обществе;

· изменение рынка труда, который требует дополнение к основному образованию, непрерывного повышения образовательного уровня в течение всей жизни;

· расслоение больших групп населения в связи с экономическим и социальным кризисом;

· обострение проблем качества образования в связи с непрерывно растущим объемом знаний, накопленных человечеством;

В связи с этим в сложившейся системе школьного образования отмечены следующие противоречия:
· между востребованностью более полного удовлетворения запросов обучающихся, их родителей и невозможностью построения образовательной траектории в непрофильном обучении;

· между направленностью индивидуальной образовательной траектории на самоопределение, самореализацию школьников и несформированностью у каждого учащегося навыков принятия решения о её выборе;

· между готовностью учащихся к проектной, эвристической, поисковой, исследовательской деятельности и отсутствием условий для орг7анизации этой деятельности в традиционной школе.

Разрешение этих противоречий возможно лишь при системной дифференциации и индивидуализации школьного образования посредством осуществления обучения по индивидуальным учебным планам. Такая организация предпрофильной подготовки и профильного обучения ориентирована на удовлетворение познавательных запросов, интересов, развитие способностей и склонностей каждого школьника.

Цели и задачи профильного образования в 2008-2009 учебном году
Основная цель экспериментально-инновационной деятельности по формированию базовой школы в сетевом взаимодействии: «Создание необходимой научно-методической базы, организационных, кадровых, информационных условий для формирования системы учебно-воспитательного процесса в сетевом взаимодействии, главной ценностью которого является личность ребёнка, её развитие, самореализация и самоопределение в обществе»
Задачи для достижения цели:
1. Создание условий для обеспечения доступности и равных возможностей получения полноценного качественного общего образования в соответствии с индивидуальными интересами и способностями каждого школьника.

2. Включение инновационных педагогических и здоровьесберегающих технологий в учебно-воспитательных процесс, направленный на совершенствование уровня преподавания и повышение качества образования.
3. Овладение всеми участниками образовательного процесса навыками самообразования и определение соответственной траектории развития.
4. Формирование условий для создания научно-методической базы в системе учебно-воспитательного процесса.

5. Создание комфортной образовательной среды как средства развития личности для всех участников образовательного процесса.
6. Обеспечение условий сочетания выполнения обязательного нормативного уровня образования, содержания и социально-экономических потребностей общества. 
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